

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIV.—NÚM. 20.143.

Madrid.—Domingo 6 de Abril de 1913.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

HEROISMO SEFARDITA

LA NOSTALGIA DE ESPAÑA

La epopeya báltica que ha revelado al mundo tantas virtudes, tanta abnegación cívica, tanto ardor militar en los jóvenes pueblos eslavos, ha tenido también sus páginas de gloria para una raza, cuyos triunfos deben enorgullecernos como propios. Nos referimos a los israelitas españoles, esos hermanos nuestros que, entre las filas de los aliados, han realizado hazañas dignas del *Romancero*. En los campos de batalla, esos hidalgos desenterrados han rivalizado en heroísmo con los soldados de la cruz, y al lado de ellos han luchado contra la media luna, que fué como una hoz en los antiguos campos de batalla.

La Prensa europea ha divulgado el rasgo del joven dependiente de comercio Abraham, que en la batalla de Kumanovo salvó con su presencia de espíritu la bandera de Serbia, reivindicando así con heroísmo israelita el honor nacional, humillado en Kossovo. En su marcha sobre Monastir, las tropas serbias encontraron grandes núcleos de enemigos que intentaban cerrarles el paso. Los serbios disponían de soberbias ametralladoras Creusot; pero marchaban sobre un terreno desigual que dificultaba las maniobras de la artillería.

En aquellos momentos, un oficial serbio israelita, Amas, hombre de fuerzas hercúleas como un nazareno de los antiguos tiempos, tuvo una inspiración feliz. Tendiose en tierra, y allanando con su cuerpo las sinuosidades del terreno, ofreció su espalda como base sólida para que la artillería pudiera disparar sus proyectiles. El ejemplo del patriota israelita conmovió a los demás soldados, y la artillería serbia pudo maniobrar al fin sobre un suelo firme de espaldas heroicas, poniendo en fuga a los enemigos. No menos heroica ha sido la conducta de los israelitas búlgaros, que desde Mustafá Pachá hasta esa inabordable línea de Tchataldja han marchado siempre adelante, despreciando la muerte. En Kírk-Kilissé, sus cuerpos, destrozados por la metralla turca, llenaron las ambulancias en tal número que el Czar Fernando, al desfilarse ante los lechos, era saludado casi unánimemente por exclamaciones formuladas en ese castellano arcaico e ingenio de los sefarditas. En cuanto a los israelitas sujetos a la dominación turca tras los muros de Adrianópolis, de Skutari y de Janina, han compartido con un silencio heroico las lágrimas, las inquietudes y el pan negro de los sitiados, mientras otros hermanos suyos velaban tras las trincheras de Tchataldja entre los horrores de la guerra y de la peste.

Pues bien; estos israelitas, que con tan noble heroísmo han sabido defender sus patrias de adopción; estos sefarditas, que en las ruinas del Imperio turco han aceptado su parte de amargura con abnegación tan patética, se hallan nuevamente en vísperas de un exodo tan lamentoso como aquel que emprendieron en los tiempos remotos con sus espaldas agobiadas de haber erigido las pirámides. En los biadas de haber exigido las pirámides. En los lugares ocupados por los griegos, la intrínseca helénica ha renovado ya la era luctuosa de las matanzas y los saqueos medioevales en la moderna tierra de la victoria; y otra vez Israel se dispone a anudar sus sandalias de caminante en busca de una patria. En esta hora de amargura, estos sefarditas españoles vuelven su corazón hacia la tierra sagrada, que tuvo para ellos colinas tan fragantes como la de Sión, hacia la España inolvidable, en donde un día refulgó esplendorosa toda la gloria de Jerusalén, y cuyo suelo, suelo de huesos y de cenizas, tiene palmas e higueras retorcidas como la Palestina, y por la voz de Sam Levy, el ilustre desterrado de Lausanne, envían sus votos y sus plegarias hacia el perdido paraíso. ¿No podría España abrir sus puertas, las puertas grandes y radiantes del amor paterno—no las de la tolerancia oficial—á estos israelitas españoles, que tan brillantemente acaban de demostrar que son dignos de tener una patria?

R. CANSINOS-ASSENS.

La Princesa de Battenberg

Preparativos.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Está dispuesto en el Gran Hotel el alojamiento para la Princesa Beatriz, madre de la Reina Victoria. Se compone de un gran salón y seis habitaciones para ella y sus acompañantes, y tres para los servidores.

Todas están en el piso principal, con balcones á la Rambla. Ha llegado el intendente de la Princesa con los equipajes, para disponer el alojamiento. El alcalde interino, que lo es el radical señor Mir y Miró, ha manifestado que irá á recibir en la estación á la Princesa, pero no asistirá á los actos que en honor de la augusta señora se celebran.

Paso por Gerona.

GERONA. (Sábado, noche.) En el expreso de Francia ha pasado por esta estación la Princesa de Battenberg, madre de la Reina Victoria. La egregia dama viaja de riguroso incógnito y se dirige á Barcelona. Únicamente va con la Princesa una dama de compañía. Como viajó de riguroso incógnito no le han sido tributados honores. El gobernador civil ha subido al coche-salón para saludarla, siguiendo en el tren hasta el límite de la provincia.

Llegada á Barcelona.

BARCELONA. (Sábado, noche.) En el expreso de Francia llegó la Princesa de Battenberg, madre de la Reina Victoria.

En la estación la esperaban el general Weyler, gobernador civil, alcalde interino, rector de la Universidad, presidente de la Audiencia, Comisiones de la Diputación provincial y de los Círculos Conservador y Liberal-monárquico, el senador Sr. Forgas, marqueses de Alella y Mariana, el cónsul inglés, individuos de la colonia inglesa y otras personalidades.

Las autoridades, al descender del tren doña Beatriz, la saludaron, dándole la bienvenida y obsequiándola con ramos de flores.

En un automóvil se trasladó al hotel, acompañada de una dama de compañía y su intendente.

Allí fué cumplimentada por las autoridades locales.

La Princesa mostrábase muy satisfecha del viaje, y anunció su propósito de retirarse á descansar, declinando por esta causa la invitación que se le hizo para que asistiese á la función que se celebraba en el teatro Liceo.

Mañana visitará la ciudad y asistirá á los Oficios religiosos que se celebrarán en la capilla evangélica.

En el expreso saldrá para Madrid.

CURIOSO EPISODIO

El espíritu de casta en Prusia

BERLIN. Un choque ferroviario, producido en la periferia de Berlín en el mes de octubre pasado, hizo necesario el traslado de algunos viajeros de tercera clase á un vagón de primera.

En ese vagón hallábase un ayudante de campo del Emperador, el barón von Senden, el cual se indignó al ver que ocupaba su cupé gente que estimaba de condición inferior.

El barón ordenó á un empleado que retirase á dichas personas, gritando á su ordenanza: «Espera hasta que echen de aquí toda esta basura.»

El calificativo sentó mal á un comerciante llamado Sternberg. Y presentó denuncia ante las autoridades militar y judicial por injuria.

Dichas autoridades no han admitido la denuncia considerando «comprensible el arrebató de cólera en el barón de Senden, dadas las circunstancias especiales de desorden que reinaba en aquel momento.»

UN NOMBRAMIENTO

EL GENERAL ALFAU

En la *Gaceta* de ayer se inserta el siguiente real decreto:

«A propuesta de mi ministro de Estado, y de acuerdo con el Consejo de ministros, Vengo en nombrar alto comisario de la zona de influencia española en Marruecos á D. Felipe Alfau Mendoza, general de división, comandante general de Ceuta.

Dado en Palacio á tres de abril de mil novecientos trece.—ALFONSO.—El ministro de Estado, Juan Navarro Reverter.»

Los exploradores de España

En vista de la suspensión oficial de la jura de banderas, realizarán los exploradores su costumbre excursión hoy, domingo, acampando en el campamento de Carabanchel.

Los distritos de Palacio, Congreso, Hospicio, Buenavista y Universidad se reunirán, á las nueve y media, en la plaza de San Marcial, y los restantes, á la misma hora, en la Cuesta de la Vega.

En caso de lluvia, se considera suspendida la excursión.

EL CORSE MORALIZADOR

Lo que piden para las presas

NUEVA YORK. La Liga reformista de las mujeres del Illinois acaba de enviar al gobernador de dicho Estado una petición muy original.

Piden que en las cárceles de mujeres se dé á las presas corsés; precaución que, según las peticionarias, sería un medio excelente de moralización.

En la exposición de motivos se dice lo siguiente:

«La mujer pierde el respeto de ella misma cuando su talle se deforma. Ninguna mujer puede mantener su dignidad y el respeto de ella misma cuando no se pone corsé. Así, pues, hay que proporcionar corsés á las presas para comenzar á regenerarlas. Los corsés transformarán en buenas mujeres á las que son actualmente criminales.»

Esto, como se ve, es una defensa del corsé, tan combatido por los médicos.

CUATRO CHISPAS ELÉCTRICAS

CASTELLON. (Sábado, noche.) Se reciben noticias de Alcalá de Chisvert ampliando detalles de la tormenta que allí se ha desencadenado.

Cuatro chispas eléctricas cayeron en un campanario, destruyendo una estatua y desprendiendo varios sillares, que cayeron sobre el tejado del altar de San Pedro.

Los desperfectos del altar son muy considerables, pues una piedra atravesó la bóveda y cayó sobre el altar.

La cantidad de granizo que cayó, mezclado con agua, fué considerable.

TRAGICO SUICIDIO

Lacombe se hace justicia

PARIS. Esta mañana, á las nueve, los reclusos que ocupan la Prisión de Seguridad daban su acostumbrado paseo por un patio interior.

Todo estaba tranquilo.

Los presos paseaban silenciosos y aislados, ó conversaban formando corrillos animados.

Entre los que ocupaban el patio en aquellos momentos, figuraba el famoso bandido Lacombe.

Este paseaba tranquilamente, acompañado por cinco compañeros de prisión.

Los guardianes vigilaban á distancia y nada hacía sospechar la escena que momentos después iba á desarrollarse.

De improviso, Lacombe, separándose de sus compañeros de paseo, tomó carrera y, dando un salto formidable, se asió á una verja próxima, trepó por ella y se encaramó á un tejadillo próximo.

Al ver los guardianes la fuga que Lacombe intentaba, corrieron presurosos al lugar por donde el bandido había trepado.

Encaramándose uno sobre otro, subieron al tejadillo en que Lacombe se encontraba.

Pero el fugitivo, dando pruebas de una agilidad extraordinaria, se plantó de un nuevo y formidable salto en otro tejadillo próximo, dejando á sus perseguidores aterrados.

Los guardianes avisaron á toda prisa á todo el personal de la prisión.

Reunidos todos intentaron, por medio de palos y cuerdas, pasar al tejado á que Lacombe había logrado llegar.

Pero el bandido arrancó unas cuantas tejas, y, disparando una sobre el empleado que más próximo tenía, gritó:

—¡Al primero que se acerque le mato!

Ante semejante amenaza los guardianes vacilaron un momento.

Pero, rebechos pronto, intentaron de nuevo la captura del criminal.

Este entonces disparó tres ó cuatro vigorosos tejaos que difícilmente salvaron los perseguidores.

—¡He dicho que os mato si os acercáis!

En vista de la actitud decidida de éste los empleados de la prisión decidieron avisar al director, á los jefes de Seguridad y á los agentes para organizar entre todos la difícil captura.

Mientras se hacían estas gestiones Lacombe comenzó á escalar el alto muro que limita la prisión.

Lentamente, pero con una habilidad admirable, logró llegar hasta lo más alto de la muralla.

Eran ya entonces las nueve y media de la mañana.

El procurador de la República, el juez que instruyó la causa contra Lacombe, su abogado defensor, el director de la prisión y una nube de agentes de Policía llegaron precipitadamente.

—¿Se ha escapado ya?—preguntaban unos.

—¿Dónde está ese bandido?—gritaban otros, decididos á apoderarse de él á toda costa.

Al ver el sitio que Lacombe había logrado escalar, quedaron todos confundidos.

No era posible que nadie lograra llegar hasta allí.

¿Qué hacer?

El azoramiento comenzó á apoderarse de todos.

El abogado defensor de Lacombe apeló á la persuasión y le instó repetidamente á que bajara, diciéndole que se exponía á que los guardianes hicieran fuego sobre él.

Pero Lacombe respondió negativamente de un modo invariable.

—Es inútil—deca Lacombe;—no pretendo escapar; lo que quiero hacer es terminar con esta existencia, que me ha sido imposible; á las once y media me arrojaré desde esta altura, y todo habrá terminado.

El abogado siguió exhortándole á que depusiera su actitud de rebeldía, y procuró disuadirle de la idea del suicidio.

—Piensa en tu madre—le decía;—si haces eso, va á morir ella también.

—Es inútil; no os escuchó; lo he reflexionado bien; todo es inútil.

En vista de que, efectivamente, nada se lograba por las buenas, se quiso apelar á la fuerza.

Para ello se avisó á los bomberos.

Estos acudieron á toda prisa, armados de escaleras desplegadas, cuerdas, etc.

Con ellos vinieron también treinta agentes de Policía.

La gente, que ya comenzaba á agruparse en torno de la prisión, sospechando que algo extraordinario ocurría en ella, al ver que llegaban los bomberos, creyó que aquella se había incendiado.

La voz de «¡Fuego!» corrió rápidamente por todas las inmediaciones, y pronto se congregó frente al edificio un gentío, formado por varios miles de personas.

Al mismo tiempo la alarma cundió por todas partes; incendiada la prisión, los reclusos podían darse á la fuga.

El gentío aumentaba de un modo tan considerable, que hubo necesidad de montar un servicio de orden para evitar que éste se alterara y que la gente invadiese la prisión.

En tanto que esto ocurría en la calle, en el patio de la prisión los bomberos desplegaban las escaleras y trepaban al primer tejadillo.

Luego, desde éste, tendieron las escalas al otro tejado.

Pero Lacombe se armó otra vez de tejas y

comenzó á disparar proyectiles con gran profusión.

Los bomberos retrocedieron.

El director de la prisión, comprendiendo que era una imprudencia seguir la captura en aquella forma, ordenó á los bomberos que bajaran.

Hicieronlo así, y provistos de colchones, subieron de nuevo.

Pero la captura era imposible.

Apenas tendían una escalera, Lacombe corría, haciendo los más difíciles equilibrios, y los bomberos tenían que comenzar de nuevo la operación en otro punto del muro.

Intentaron las autoridades convencer á Lacombe de que, puesto que la fuga era imposible, lo mejor que podría hacer era entregarse.

Pero Lacombe no se dejaba convencer.

—¡Usted es la causa de mi suicidio!—le gritó al juez.

En el reloj de la prisión sonaron las once y media de la mañana.

—¡Las once y media!—exclamó el bandido.

Se hizo un silencio sepulcral. ¿Sería Lacombe capaz de cumplir su horrible anuncio? Poco duró la duda.

El bandido gritó con todas sus fuerzas:

—¡Este es el momento! ¡Decid á mi madre que mi último pensamiento es para ella! ¡Compañeros anarquistas... hasta la vista!

Y se lanzó al patio de cabeza entre los aplausos de algunos reclusos.

Lacombe quedó inmóvil en el patio.

Un médico se aproximó á reconocerle.

—Se ha destrozado la cabeza—dijo.—Todo lo que aquí puede hacerse es misión del juez.

La noticia del trágico suicidio, que se extendió rápidamente por París, ha producido gran impresión.

DE PRISIONES

Movimiento de personal.

En la Sección técnica: Real orden nombrando por ascenso subdirector de segunda clase y destino de jefe de la prisión de Toledo, á D. Francisco Calleja.

Idem id. id. de tercera clase con destino de jefe de la de Teruel, á D. Leonardo Feito, ayudante de la Celdar de Barcelona.

En la Sección facultativa, capellán interino de la prisión de Manacor, á D. Juan Pooziz Sastre.

Real orden admitiendo la renuncia al capellán de tercera clase, D. Leopoldo Gutiérrez.

Idem id. nombrando capellán de la prisión de Estado de Santoña, al capellán de tercera, excedente, D. Teodoro Ortega.

Sección auxiliar.

Real orden nombrando por ascenso, jefe de segunda clase de la prisión preventiva de la Palma, á D. José Coll Ferrer.

Idem id. id. de tercera clase de la de Baudé, al vigilante D. Domingo Cacho.

Idem id. de San Sebastián de la Gomera, á D. Raimundo García Calzado.

Idem id. por traslación de la de Bribiesca, á D. Juan del Campo.

Idem id. de la de Villadiego, á D. Casto Olea.

Idem id. de la de Valencia de Don Juan, á D. Esteban Galán.

Idem id. de la de Llanes, á D. Agustín Guíjarro.

Idem id. de la de Verín, á D. Luis Alcázar.

Nombrando vigilante de primera clase de la de Ciudad Real, á D. Arturo Montero.

Idem de la Correccional de Burgos, á don Jul'o Rivera.

Idem de la Santa Cruz de Tenerife, á D. Vicente Arribas.

Idem del Puerto de Santa María, á D. Arturo Aguiar.

Idem de la de Figueras, á D. Gerardo Díaz.

Idem de la de Ocaña, á D. Antonio Barrera.

Idem de la del Dueso (Santoña), á D. Antonio Sánchez.

Nombrando vigilante segundo de la de Grazalema, á D. Aurelio Navarro.

Idem de la de Puebla de Sanabria, á don Evaristo F. Rivera.

Idem de la de Amurrio, á D. José María Sáez.

Idem de la de Haro, á D. Fernando Urra.

Idem de la de Farandilla, á D. Gaspar Paño.

Idem de la de la Bisbal, á D. Antolin Alonso.

Licencias.

Concediendo licencia por enfermo á don Francisco Nacher, vigilante de la prisión de Torre.

Idem á D. Vicente Tamarit, vigilante de la Celdar de Valencia.

Real orden id. id. á D. Francisco Arteaga, jefe de la de Cuenca.

Idem id. id. á D. José Algora, jefe de la de Medinaceli.

Prórrogas.

Real orden concediéndola en el plazo posesorio, á D. Francisco Rivera, electo profesor de la Escuela de Criminología.

Idem á D. Alonso Marín, jefe electo de la prisión preventiva de Villajoyosa.

Idem id. á D. Trinidad Espinosa, médico electo de la prisión de Santander.

GRAN MUNDO

La semana próxima promete estar bastante animada para la alta sociedad madrileña.

El lunes y miércoles se celebrarán comidas en las Embajadas de Inglaterra y Francia respectivamente.

El miércoles empezará la serie de comidas que dará la marquesa de Squilache, y por la noche tendrá lugar la fiesta anunciada en el palacio de los señores de Lázaro Galdiano, que ha de resultar de las más brillantes que se han celebrado en tan suntuosa y artística morada, y terminará por un magnífico cotillón.

Todas las amistades de la señora de Lázaro Galdiano, que han recibido pruebas tan constantes de su amabilidad, se muestran deseosas de secundarla en su propósito de aumentar las cantidades destinadas á unirse á la suscripción iniciada para que el famoso cuadro de Van-der-Goes entre en el Museo del Prado, aportando, además, aquellas elegantes damas con su presencia innegables pruebas de simpatía á la distinguida y bella dueña de tan hermoso palacio.

El viernes habrá otro banquete en casa de la marquesa de Squilache en obsequio de varios diplomáticos extranjeros.

—Anteayer salió para Barcelona y Roma, donde va á posesionarse de la dirección de la Escuela Española, el eminente maestro Chicharro, que acaba de ser nombrado á tan honorífico puesto para nueve años.

Poco tiempo antes de su partida expuso en su estudio un cuadro de gran tamaño, que pintó el verano pasado en Avila, y es de las obras más hermosas del concienzudo pintor, pues añade al sello tan vigoroso de su dibujo y la extraordinaria riqueza de su colorido, una nota de poesía, que revela una vez más su temperamento de artista convencido.

Aquel lienzo representa unos niños en una sala modesta de pueblo, en un día de calor tropical de verano, á la hora de la siesta, después de la comida frugal de los campesinos.

Son niños y niñas de varias edades, los que duermen al cuidado de la hermana mayor, «La madrecita».

No cabe concepción más poética de la vida real, y rara vez en pintura se han logrado contrastes de luz tan veraces.

Además, el ambiente de sosiego que reina en la habitación es también notabilísimo, y acaban de dar interés á tan acertada obra los detalles genuinamente españoles de su composición, artística en extremo.

La señora de Bermejillo, que tantas pruebas ha dado de su competencia en materia de arte, al ver el cuadro, fué seducida por su mérito extraordinario, y lo ha adquirido para colocarlo en un sitio de honor entre los buenos lienzos antiguos y modernos que forman ya su magnífica colección, tan variada y reunida con tan seguro eclecticismo.

El maestro Chicharro, que cuenta numerosos y excelentes discípulos, entre los cuales algunos descuellan ya como verdaderos artistas, no ha querido que su ausencia de Madrid les prive de una dirección acertada, y ha rogado al exquisito artista López Mezquita que se encargue de seguir la labor empezada por él, y que el joven y ya reputado pintor granadino ha de llevar á cabo airoosamente.

—Se encuentran en Madrid por unos días los señores de Osi, que van á Sevilla y regresarán á la corte después, para una temporada más larga.

—Han llegado también los marqueses de Salamanca y su madre, la señora de Martínez de la Hoz.

—Ha llegado al hotel Ritz anteayer una gentilísima muchacha argentina, la señorita de Oliveira Cezar, á quien acompaña una tía suya, la señora de Uballes.

La señorita de Oliveira Cezar es sobrina de la bella ministra argentina, señora de Wilde, y se propone pasar una temporada larga en la corte.

La señora de Wilde dió ayer un té muy elegante en el hotel Ritz, para presentar su linda sobrina á algunos amigos y amigas de su mayor intimidad.

—Los duques de Santo Mauro, los marqueses de Santa Cruz y la señorita de Henestroza han regresado de las posesiones de los duques de Medinaceli, donde han pasado una larga temporada.

MADRIZZY.

CARTA EXTRAÑA

Un libro encuadernado con piel humana

PARIS. Un periódico de Perpignan acaba de recibir de Inglaterra la extraña carta siguiente:

«Brighton, 30 de marzo 1913. Tengo en mi poder un libro que ha pertenecido á mis antepasados desde el año 1716. Está encuadernado en piel humana y lleva esta inscripción: «Piel humana».

Dicha piel perteneció á José Gauchon, borracho empedernido, muerto en Perpignan en el año 1716. Su viuda, inconsolable, vendió su cadáver para pagar el entierro.

Informaciones del extranjero

hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA) 6 de abril de 1863.

ROMA, 5. El Papa ha dado su bendición «urbi et orbi» recibida por el pueblo romano con grandes aplausos.

CRACOVIA, 5. Nuevas bandas se forman en varios puntos, particularmente en Sangrois.

Se han hecho prisiones aquí hasta en las iglesias. Entre los presos hay un general.

PARIS. Dice «La France» que el general Bazaine ocupó el día 3 del mes pasado a Cholula, con objeto de cortar la retirada al Ejército mejicano.

El 16 de marzo ha debido empezar el sitio de Puebla.

LONDRES, 5. La insurrección de Santo Domingo ha sido aniquilada.

PARIS, 7. El Sr. Comyn, representante de España en Inglaterra, ha llegado a ésta de paso para Londres.

ITALIA EN TRIPOLI

Los apuros de El Bahruni

Le creen traidor.

PARIS. Despachos de Túnez dicen que ha llegado a la frontera tunecina el jefe árabe tripolitano El Bahruni, perseguido por 600 de sus partidarios, que quieren matarle.

El Bahruni peleó contra los italianos al lado de Enver bey.

Fuó de los jefes que, cuando Turquía firmó la paz, negóse á reconocer la soberanía de Italia.

Recientemente dirigió los ataques que los árabes dieron á las posiciones italianas de Gharian, demostrando gran valor.

Los italianos enviaron, para que tratase con él, al conde Sforza.

Este ofreció 200.000 liras si se rendía.

El Bahruni pidió un millón.

Sforza y él celebraron varias entrevistas en Ben-Gardane, en pleno zoco.

Los partidarios del Bahruni miraron estos tratos con malos ojos.

Pidieron á su jefe que les guiara contra el enemigo.

El Bahruni negóse á ello, y como le amenazaron de muerte huyó á Nalvut, cerca de la frontera de Túnez.

Seiscientos de sus antiguos soldados salieron en persecución suya.

El Bahruni quiere refugiarse en territorio francés, y los árabes que le siguen amenazan con invadir la regencia de Túnez para que no se les escape.

Los jefes de los puestos fronterizos han pedido refuerzos.

PANICO EN AMIENS

Un toro hiere á tres personas

A martillazos.

PARIS. Despachos de Amiens dan cuenta de un trágico suceso allí ocurrido.

Llevaban un toro al matadero, entre dos pastores.

De pronto el animal revolvióse contra ellos.

Dió tan tremenda sacudida, que ambos tuvieron que soltar la cuerda.

Uno de ellos fué alcanzado por el cornúpeto, y le derribó, hiriéndole gravemente.

Luego, la bestia empezó á recorrer la población, sembrando en ella el pánico.

Penetró en el mercado y lo dejó desierto.

Derribó puestos de mercancías, derramó muchas cantarillas de leche y volteó á algunas vendedoras.

Audió el subcabo de Policía Daussy, que

posee algunos rudimentos del arte de torear. Con una saya roja atrajo la atención del toro é hizo que éste, persiguiéndole, se metiese en un callejón sin salida.

Daussy se subió á una reja, y el toro, después de haber intentado alcanzarle, se volvió.

En aquel momento llegó un mozo de una caballeriza y cogió al animal por los cuernos.

Su temeridad le costó la vida.

El toro le abrió el pecho á cornadas y le dejó muerto en el suelo.

Un carnicero acudió á socorrerle, y recibió una cornada en un muslo.

Daussy, viendo tales desgracias, tomó una resolución heroica.

Hizo que le dieran un martillo, y saltó sobre el toro.

Este corrió, intentando desembarazarse de su jinete.

Pero Daussy le descargó en la cabeza tremendos martillazos, y así logró matarle.

El muerto por el toro se apellidaba Videlon. Tenía cuarenta y cinco años.

Los heridos están graves.

COSAS ALEMANAS

El perro descubre al ladrón.

BERLIN. Un granadero del 101.º regimiento de Infantería, de guarnición en Dresde, ha sido condenado á tres meses de cárcel por haber cometido un robo.

Lo interesante del caso es que el único testigo de cargo ha sido un perro policía.

Se trataba de un portamonedas de que el soldado, apellidado Scharschmidt, se había apoderado.

Después de vaciarlo lo dejó en un pasillo.

El perro policía, después de haber olido el portamonedas, dirigióse al puesto de guardia donde estaba el soldado.

Le abrieron y se precipitó contra Scharschmidt.

Este, asombrado, confesó su delito.

DE PORTUGAL

Los bienes de las Congregaciones.

LISBOA. El ministro de Negocios ha declarado que el Tribunal arbitral que ha de entender en las reclamaciones sobre los bienes de las Congregaciones religiosas no se ha reunido todavía.

¿Espían los alemanes?

Estaciones fronterizas.

BERLIN. En breve se ordenará, para evitar que los dirigibles alemanes aterricen en Francia, que sean establecidas estaciones de aterrizamiento á lo largo de la frontera.

Temores.

BERLIN. Algunos periódicos temen que los franceses hayan logrado averiguar los secretos técnicos de la construcción de los dirigibles alemanes.

Pero los técnicos afirman que no han tenido tiempo para ello.

La indignación del Kaiser.

BERLIN. Cuando el Kaiser se enteró de lo ocurrido con el Zeppelin IV, montó en cólera y ordenó se averiguase los nombres de sus tripulantes y se sometiera á éstos á un Consejo de guerra.

Sin embargo, luego se calmó.

No serán procesados los oficiales del Zeppelin IV, porque este dirigible no había sido recibido aún por el Ejército alemán como buque de la flota aérea.

COSAS FRANCESAS

Un choque.

PARIS. Frente á Bizerta (Túnez) han chocado, durante unas maniobras, un crucero y un sumergible.

Ambos sufrieron averías.

El cadáver de Morgan.

PARIS. Ha sido embarcado á bordo del France el féretro que contiene el cadáver de Morgan.

Como este archimillonario poseía la Legión de Honor, han sido rendidos á su cuerpo honores militares.

Con camisa de fuerza.

PARIS. En vista del suicidio de Lacombe, y para evitar que los demás bandidos imiten su ejemplo, á todos ellos se les ha puesto camisa de fuerza.

Hubo que sostener una lucha titánica para conseguirlo.

Algunos han amenazado con dejarse morir de hambre.

El «Zeppelin IV».

PARIS. El Gobierno alemán ha dado las gracias al francés por la rapidez y corrección con que ha solucionado el incidente del Zeppelin IV.

LA GUERRA EN LOS BALKANES

La división del Drina.

ROMA. Despachos de Corfú dicen que han vuelto á dicho punto los transportes griegos que han llevado al puerto de San Juan de Medua la famosa división serbia del Drina.

Esta división, después de desembarcar, formóse en columna de marcha y salió para Skutari.

En Corfú hay varios buques de guerra de diversos países.

Asalto general

El defensor de Skutari.

BELGRADO. El general Boyovitch, que manda las tropas serbio-montenegrinas defensoras de Skutari, envió un parlamentario al defensor de la plaza, Essad pachá.

El parlamentario excitó á éste á rendirse, diciéndole que no tenía ninguna esperanza de ser socorrido, y que debía evitar que continuase la efusión de sangre.

Essad pachá contestó: —Decid á vuestro general que no me rindo, y que lucharé hasta la muerte.

En vista de ello, el bombardeo se reanudó con nueva violencia á las nueve de la mañana.

Los 60.000 sitiadores se lanzaron al asalto, atacando la plaza y sus defensas por todos los puntos á la vez.

Aún no se sabe el resultado de la lucha.

Algunos periódicos dicen que la plaza ha sido tomada, pero el Gobierno no sabe nada de ello.

Los turcos se defienden á la desesperada.

Dice el Rey Nicolás...

LONDRES. El enviado especial á Montenegro de la Pall Mall Gazette ha celebrado una entrevista con el Rey Nicolás.

Este le dijo: —Montenegro ha estado siempre en guerra con Turquía, detentadora de sus más fértiles territorios.

Desde hace 300 años, los montenegrinos pelean por recobrar el suelo de la patria. Confinados á la parte más estéril del mismo quieren poseer la fértil y rica.

Skutari ha sido nuestro.

Allí están las tumbas de nuestros antepasados.

Lo tomaremos y haremos de él la capital de la nación.

Y antes que renunciar á esa ciudad y á su territorio pereceremos hasta el último.»

No hacen caso.

ROMA. El corresponsal de La Tribuna en Cetigne telegrafía á su periódico lo siguiente: «La demostración naval no ha impresionado á los montenegrinos.

Estos siguen decididos á pelear.

El Rey Nicolás, entre la revolución y la guerra, ha optado por lo último.

Montenegro peleará y vencerá ó desaparecerá del mapa como nación independiente.»

Ahora lo han pedido.

SAN PETERSBURGO. Es cierto que un barco ruso ha desembarcado cañones y uniformes para Montenegro, en el puerto de Antivari.

Se trata de lo siguiente:

En 1911, el Czar Nicolás regaló al Rey de Montenegro cañones, municiones y otros pertrechos de guerra.

Los puso á su disposición.

Pero hasta hace un mes, no rogó el Rey de Montenegro que se los enviase.

Por eso no han sido mandados hasta ahora al puerto de Antivari.

Los barcos extranjeros.

VIENA. Dicen de Cattaro que los barcos que hacen la demostración naval son doce.

Además hay algunos torpederos.

Seis de los buques son austriacos, dos italianos y los restantes de otras nacionalidades.

Siempre hay en el monte Lowze una gran multitud, que los contempla curiosa.

Contra Austria.

VIENA. Ha habido en Spalatto manifestaciones contra Austria y en favor de los montenegrinos.

La Policía realizó varias detenciones.

Oficiales turcos.

SOFIA. Ha llegado un tren conduciendo á los 446 oficiales turcos que se rindieron en Andrinópolis.

Aguardaba una gran multitud, que guardó respetuoso silencio.

Los oficiales han sido alojados en diversos hoteles por cuenta del Gobierno.

No habrá desembarco.

LONDRES. Según los últimos informes, los buques que intervienen en la manifestación naval no efectuarán ningún desembarco en la costa montenegrina.

Lo único que harán es no dejar pasar transporte alguno que conduzca tropas.

Pero para esto es ya tarde, pues los griegos enviaron ya todas las tropas que tenían que enviar.

Serbia y Montenegro.

CETINA. Asegúrase que Serbia ha vuelto á hacer presente á Montenegro que está de perfecto acuerdo con él en todo lo relacionado con la cuestión de Skutari.

La conferencia de París.

CETIGNE. Montenegro ha designado ya el representante que ha de asistir en su nombre á la Conferencia de París.

Las condiciones de paz

SOFIA. Los Gobiernos aliados han contestado á las Potencias que agraden sus intentos de restablecer la paz y que contribuirán á ella por todos los medios.

Las condiciones de los aliados para ir á la paz son las siguientes:

1.ª Fijación definitiva de la frontera en la Tracia, sirviendo de base para la delimitación de territorios.

2.ª Que las islas del mar Egeo sean entregadas por Turquía.

3.ª Que se fijen las fronteras de la Albania.

4.ª Que la indemnización de guerra sea aceptada en principio.

5.ª Que los aliados cesarán en las hostilidades tan pronto como estas condiciones sean aceptadas.

Tranquilidad en Montenegro.

CETIGNE. La llegada de los buques de guerra no ha producido ninguna alteración.

Siguese creyendo que no se efectuará ningún desembarco, limitándose todo á desfilar los referidos buques frente á la costa.

Cámara de Comercio de Atenas.

ATENAS. Antes de declarar decididamente el boicoteo á las mercancías italianas, la Cámara de Comercio de Atenas se dirigirá á los organismos análogos de Italia pidiéndoles que ejerzan presión sobre el Gobierno á fin de que modifique su política con relación á las reivindicaciones griegas.

La actitud de Rusia.

SAN PETERSBURGO. Son conocidas ya las declaraciones que ayer hizo el ministro de Negocios Extranjeros, M. Sasonoff, en la reunión de diputados por él convocada.

Dijo, entre otras cosas, que Rusia no tiene interés ninguno en la cuestión de los Estrechos, y, por consiguiente, no ha de dar lugar por esa cuestión á ningún disgusto.

En cuanto á Scutari, declaró que aun cuando llegue á tomarla Montenegro, Rusia hará que sea población de Albania.

AVISOS UTILES

Todo encarece

sola

la HARINA Lacteada NESTLÉ, el mejor alimento para niños de baja edad, no cambia de precio y queda al alcance de todos los bolsillos.

Una muestra se manda gratuitamente sobre pedido por la casa del

Sr. D. Miguel Ruiz Barreto

á Sevilla,

Apartado de Correos, 76.

PEREZ MOLINA Juegos de plata para regalos y copas para sports. C.º S. Jerónimo, 28. T.º 2.927. Precios como nada

La declaración más importante hecha por M. Sasonoff es la de que Rusia no consentirá tampoco la entrada de los búlgaros en Constantinopla.

JOVENES AVENTUREROS

Quieren fundar una colonia en América

PARIS. La Policía fué informada de que tres muchachos, que formaban parte de una Sociedad gimnástica de Levallois-Perret, habían desaparecido del domicilio paterno desde el 31 de marzo.

Antes de marcharse habían dicho á los camaradas que estaban resueltos los tres á recorrer el mundo á pie, proponiéndose además fundar una colonia en la América Central.

Esos jóvenes aventureros cuentan diez y siete, diez y seis y quince años de edad respectivamente.

Los padres han recibido una tarjeta postal, procedente de Amberes, en la que los tres viajeros decían que acababan de ser aceptados como grumetes á bordo del vapor *Egypte*, que zarpaba para América.

En virtud de sus excelentes resultados, me complazco en recomendar la *Nesfina* á mis clientes. Dr. E. Súñer. Valladolid, cat. niños.

MISCELANEA

Las sufragitas.

LONDRES. Esta tarde han sido detenidas dos sufragitas en el momento en que han intentado quemar la tribuna grande del hipódromo de Epsom.

Llevaban en bolsas papeles impregnados de petróleo y botellas de bencina.

El teatro en el extranjero

HABANA. El notable tenor valenciano Ramón Alarcón, que tan brillante campaña realizó en Madrid con la compañía de Sagi Barba, ha hecho su debut en el teatro Al-bisu, alcanzando un éxito grande cantando *Marina* y *Bohemios*.

El público, que llenaba el teatro, ovacionó en diferentes ocasiones al Sr. Alarcón, que hubo de presentarse en escena repetidas veces.

Rogamos á todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto adonde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

REGINA DUCROISY

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Bah! Felipe Perrault—dijo el duque negligentemente.—En realidad no necesito á este hombre ahora. En París podría molestarme. La resolución que ha tomado me conviene. Que permanezca allá bajo y que muera en paz.

El señor de Bucy Lornans, sin preocuparse de su ex-acólito, abrió otra carta.

—El subprefecto de Sena y Marne. Sé lo que es.

Leyó:

«Señor duque.

«Tengo el honor de devolveros bajo este pliego la suma de quinientos francos que en vuestra alta caridad habéis tenido la bondad de enviarme para el cazador furtivo Santiago Millot.

«Este hombre, á quien vuestra presencia en la selva de Fontainebleau poco después de su tentativa de suicidio ha salvado la vida, ha sido absuelto por el Jurado.

«Santiago Millot, puesto en libertad inmediatamente, se ha retirado en el momento á la casa que habitaba en la selva.

«Al recibir vuestra carta, y la suma que contenía, he enviado á mi secretario á los Arenales; pero Santiago Millot ha dejado el país al día siguiente, no sabiendo nadie qué ha sido de él.

«Su casa está abandonada y se ha ido quizá para juntarse con su hijo.

«Seguramente habéis oído hablar en el país de una persona muy original y muy rica: la señorita de Senceny; se asegura que ella habrá recogido al cazador furtivo y á su hijo.

«Recibid, señor duque, la expresión de mis afectuosos sentimientos.—Barón Pruvot, subprefecto de Fontainebleau.»

—Muy bien!—se dijo el duque.—Nada que temer por este lado... Esta señorita de Senceny no es la propietaria de la villa que el señor Mimerac había alquilado en los Arenales?

Tocaron á la puerta, y Félix entró anunciando:

—La señora Drouard.

—Que entre.

La comadrona estaba visiblemente conmovida. Desde el día del parto de Clotilde esta era la segunda vez que se encontraba en presencia del duque.

—Bien, señora—dijo el señor de Bucy Lornans mirando fijamente.—¿Habéis dado los pasos que os había indicado?

—Sí, señor duque, y vengo, según vuestro deseo, á daros cuenta de ello.

—¿Por qué no habéis venido más pronto?

—Porque ayer es cuando lo he sabido.

—Pues bien, ¿qué es lo que os detiene?

—Hablad!—dijo el duque.

—Hace tres meses que á la mañana siguiente de aquella noche...

Se interrumpió al recordar la siniestra noche durante la cual había seguido al duque á través de la selva de Fontainebleau.

El señor de Bucy-Lornans comprendió lo que pasaba por la mente de la comadrona.

—Proseguid—dijo con más calma.—¿Habéis llevado al niño á los Asistidos, como os encargué?

—He llevado al niño á los Asistidos y le he declarado con el nombre que mi pensionista me había dado.

—¿Qué nombre?—preguntó el duque.

Y se dispuso á tomar notas. Esta conversación tenía á sus ojos capital importancia: era conveniente preaver.

—Marta Dorval—contestó Angela.—Es el nombre que me dijo mi pensionista.

El duque escribió el nombre.

—¿Este es el nombre de la madre?

—preguntó.—Este detalle tiene su valor. Responded sinceramente.

—Este es al menos el nombre que me ha dado al entrar en mi casa. No puedo decirlos más.

Efectivamente; Regina, para sustraerse lo más posible á la investigación de Felipe Perrault, se había inscrito en casa de la comadrona bajo el nombre de Marta Dorval, nombre tomado por casualidad.

—Y nada os hace suponer que esta

persona tuviese interés en daros un nombre distinto del suyo verdadero?

—No sé nada. Pero no veo...

—Proseguid—siguió diciendo el duque.—Habéis llevado el niño y lo habéis declarado bajo el nombre de la madre, Marta Dorval. Os he encargado averiguar y saber lo que ha sido del niño. Esto es lo más importante. Me habéis dicho que los niños depositados en los Asistidos se entregan por la Administración á nodrizas que habitan en provincia, que se los llevan con ellas y que, mediante una suma que les da la Asistencia, se encargan de amamantar y criar á los chicos hasta cierta edad.

—Sí, señor duque.

—Se guarda necesariamente el nombre y las señas de estas nodrizas y podremos siempre saber á la que ha sido entregado el niño. Quizá sepáis ya este nombre.

—Señor duque, el niño no ha sido confiado á ninguna de estas mujeres.

—¿Cómo! ¿Qué queréis decir?—dijo el duque inquieto.—Vamos á ver: decidme detalladamente cómo se hace todo esto y cómo se ha hecho.

—Después de la admisión, el niño de que yo me había encargado le han llevado al departamento como niño abandonado y huérfano, y le han puesto al cuello, según costumbre, un collar blanco formado por diez y siete huesos de aceitunas, adornado con una medalla de plata de San Vicente de Paul, y en el reverso la palabra «Paris» y un número de orden que indica el de la inscripción. Después se fija al brazo una banda de pergamino, que los niños aban-

donados no deben quitarse y en la cual, con una tinta indeleble, se han escrito sus nombres y apellidos, la fecha de su recepción, y el día y la hora de su nacimiento, y el cual constituye el estado civil de la criatura. Estas son las precauciones habituales ordenadas por los reglamentos administrativos.

—Bueno. ¿Y qué más?

—Cumplidas estas formalidades, se recoge una nodriza que debe llevarse al niño al día siguiente por la mañana. Pero en tonces, una persona rica y caritativa viene á pedir, como sucede con frecuencia, en cargarse de una criatura para su asistencia.

—¿Y qué más?

—En este caso, la Administración designa un huérfano, á fin de que el bienhechor no esté expuesto á ver un día reclamado al niño por padres que, se han dado casos, tratan de hacer «cantar» á los paucos, tratan de hacer «cantar» á los paucos, tratan de hacer «cantar» á los paucos adoptivos. La Administración averigua si la persona era bastante rica y de las más honorables... No vaciló en darle á escoger entre varios huérfanos. Escogió al hijo de la señora de Bucy-Lornans, que le pareció el más fuerte y el más guapo. Quiere, según dicen, darle su nombre y su fortuna.

—¿Y no sabéis el nombre de esa persona?—dijo el duque.

—No he podido conseguirlo, porque la Administración, en tales casos, rehusa dar el más pequeño informe. Pero el señor duque tiene gran influencia y quizás pueda hacer lo que yo no he podido.

(Continúa)

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Face cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
6 de abril de 1863.

Por conducto del cónsul de España en Port au Prince (Haití) ha recibido el Gobierno de S. M. nueva noticia del movimiento revolucionario que ha tenido lugar en la provincia de Guayubín, isla de Santo Domingo.

De ellas aparece que el titulado general Peña, que acudílabas los insurrectos, dirigió una comunicación al comandante de Fort Liberté (Haití), anunciándole su levantamiento contra el Gobierno de España y pidiéndole auxilios. Tan pronto como el citado comandante tuvo conocimiento de que el citado comandante había contestado a la comunicación de Peña le separó del cargo, nombrándole inmediatamente sustituto. Al mismo tiempo e mudó las instrucciones más terminantes á todos los jefes de las líneas fronterizas para que rechazasen, si necesario fuera, con la fuerza, á los que se presentasen armados.

Perseguidos los rebeldes por las tropas españolas al mando del general Hungría, jefe de la columna que operaba en su persecución, se vieron obligados á capitular, y el cabecilla Peña, abandonando á los suyos, se presentó en las líneas haitianas, solicitando avistarse con el comandante de Fort Liberté, el cual no quiso recibirle.

La huelga de Riotinto

Hoja explicativa.

HUELVA. (Sábado, noche.) Esta noche se ha repartido con gran profusión una hoja, firmada por el representante oficial de la Compañía de Riotinto, D. José Sánchez Mora, en la que se explica el origen de la huelga de los cargadores torales de cobre.

Dice que el lunes pasado, por la mañana, al reanudar el trabajo la cuadrilla é ir á cargar, algunos obreros se negaron á ello, alegando la escasez de sus jornales.

El jefe, sorprendido por esta actitud de los obreros, les recordó que durante los seis últimos meses habían ganado en las operaciones de carga y descarga un jornal diario medio de 7,75 pesetas.

La hoja ha causado pésimo efecto entre los obreros, máxime después de haberse mostrado transigentes en la conferencia que por la tarde celebraron con el gobernador civil interino.

Por esta causa la situación ha empeorado. Créese que sobrevendrá la ruptura.

El ministro de la Gobernación ha manifestado que, según le comunica el gobernador de Huelva, se encuentra al habla con la dirección de la Compañía, que muestra gran resistencia á la admisión de los obreros despedidos; añade la citada autoridad que prosigue las gestiones para lograr un arreglo.

El Sr. Alba hizo constar la satisfacción que le produce la actitud correcta y tranquila de los obreros; éstos le han escrito diciendo que por su parte no harán nada que pueda producir perturbación del orden público, y claro es, añadió el ministro, que esta actitud hace que yo me tome mayor interés en solucionar el conflicto.

Es inexacto lo que afirma el periódico *El Socialista* respecto á supuestos atropellos con los obreros, ni á mi nadie me ha formulado reclamación alguna relacionada con este asunto; me gusta, añade el Sr. Alba, que me censuren por actos realizados, pero no por otros que no he llevado á la práctica; es decir, que se me haga justicia.

El Sr. Alba ha celebrado ayer una conferencia con el representante en España del Consejo de Administración de la Compañía de las Minas de Riotinto, encarándole bien dispuesto para llegar á una solución en el conflicto actual.

Desmintió el ministro de la Gobernación que haya detenido ni un solo obrero con motivo de esta huelga.

El gobernador de Huelva sigue en Riotinto.

ANDALUCÍA

Jefe de estación, herido.

ALGECIRAS. (Sábado, mañana.) En la estación de Jimena fué cogido entre dos topes el jefe, D. Antonio Solano, resultando con el brazo derecho aplastado.

Trasladado á Algeciras, ingresó en el hospital civil, habiéndose encargado de la curación el médico forense D. Ventura Morón.

Temporal.

Hállanse anclados en esta ensenada varios barcos, que entraron de arribada forzosa á causa del temporal que reina en el mar, á lo largo de las costas africanas.

Continúa la lluvia, que obligará á suspender los espectáculos que están anunciados.

Poeta premiado.

BAILEN. (Sábado, mañana.) El distinguido poeta local D. José María Martínez Ramón ha obtenido el premio al tema cuarto en el Certamen constantiniano de Sevilla.

Anoche salió en el rápido para dicha capital con objeto de asistir al solemne reparto, que se verificará mañana.

El «Infanta Isabel».

MÁLAGA. (Sábado, noche.) Ha fundado esta mañana el nuevo transatlántico *Infanta Isabel*, habiendo sido visitado por numerosos invitados.

Al anochecer ha zarpado con dirección á Buenos Aires, llevando muchos pasajeros, entre ellos al poeta Salvador Rueda, que se propone visitar Perú, Chile y Uruguay.

Fué despedido por muchos periodistas, literatos y amigos.

Explosión de una caldera.

En la fundición Trigueros hizo explosión una caldera de vapor, hiriendo á tres operarios.

Viaje del alcalde.

CADIZ. (Sábado, noche.) Se ha celebrado una reunión magna en la Alcaldía, con asistencia de Sociedades y Corporaciones de industria y comercio, y tomaron el acuerdo de despedir al alcalde, Sr. Rivas.

Marcha también á Madrid el presidente del Centro Cántabro, D. César Gutiérrez, para pedir al Gobierno recursos con que poder atender á reparar las murallas de la parte Sur y evitar de ese modo que el mar siga avanzando y destruya la Cárcel, el Matadero y edificios contiguos.

Una manifestación.

Los que concurren á la estación proyectan efectuar una manifestación para pedir al gobernador que telegrafe al Presidente del Consejo de Ministros, no sigan abandonando á Cádiz.

Adhesión de los socialistas.

Los elementos socialistas y republicanos se reunirán para organizar varios actos.

Inauguración de escuelas.

JEREZ DE LA FRONTERA. (Sábado, noche.) Se ha inaugurado con gran solemnidad el magnífico edificio donado para escuelas por la insigne patricia doña Carmen Benítez.

Brevemente será colocada una lápida conmemorativa en la puerta principal del edificio.

El valor de éste asciende á 30.000 duros.

Cuestiones obreras.

HUELVA. (Sábado, noche.) En el Gobierno Civil, ante el gobernador, se han reunido los cargadores, maquinistas y fogoneros despedidos de la Compañía de Riotinto.

Después de ligera discusión acordó que desde el lunes vuelvan al trabajo los huelguistas, dando un voto de confianza al gobernador para que solucione el conflicto.

El «Agadir» abandonado.

CADIZ. (Sábado, noche.) El fuerte temporal que reina en la costa de Marruecos ha hecho imposible el salvamento del paquete inglés *Agadir*, el cual ha quedado abandonado, declarándose su pérdida total.

Sus tripulantes han llegado á Gibraltar sin novedad.

ARAGON

De aviación.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) El aviador Brindejone aterrizó en el aeródromo de Valdescartera á las once de la mañana.

Permaneció aquí tres horas, y á las dos de la tarde continuó su viaje hacia Barcelona.

De Reus dicen que á las tres cruzó por allí, sin novedad.

Patrones y obreros.

El Sindicato obrero del ramo de construcciones ha dirigido oficios al gobernador y á la Federación patronal pidiendo que se celebre una entrevista, en presencia del alcalde, para zanjar amistosamente las diferencias que existen entre patrones y obreros.

Nuevo contador.

Ha sido nombrado contador de fondos de este Ayuntamiento D. Juan Pérez Herrero, que lo era del de Segovia.

PULSERAS DE PETICION

Joyería de moda. Carretas. 3. Catálogo gratis.

BALEARES

Muerto por un automóvil.

PALMA DE MALLORCA. (Sábado, noche.) En una calle céntrica de esta capital un automóvil ha atropellado á un individuo que ha muerto cuando le llevaban al hospital.

La víctima de este accidente era un anciano que padecía de sordera.

El conductor del automóvil ha sido detenido.

Excursión científica.

Ha llegado el vapor *De France*, que conduce una expedición científica formada por alemanes y franceses.

El referido barco, que procedía de Algeciras, ha salido esta noche para Barcelona.

Jura de banderas.

Con gran solemnidad se celebrará mañana el acto de jurar las banderas los nuevos reclutas de la guarnición.

CATALUÑA

Manifiesto obrero.

BARCELONA (Sábado, tarde.) La Federación local de Sociedades de Barcelona ha publicado un manifiesto protestando de las versiones publicadas por algunos diarios, según las cuales el movimiento obrero que se viene notando obedece al propósito de preparar la huelga general durante el mes actual.

En el manifiesto se niega en redondo tal propósito y se afirma que estas versiones calumniosas tienden á destruir el movimiento sindicalista.

Congreso de metalurgia.

Mañana inaugurará sus tareas el Congreso nacional de la industria metalúrgica, cuyas sesiones se celebrarán hasta el día 13.

Por las mañanas se reunirán los congresistas en la Cámara de Comercio con objeto de proceder al nombramiento de Mesa y á la designación de Secciones.

La sesión inaugural celebrará tarde.

Petición del Fomento.

El Fomento del Trabajo nacional ha acordado hacer cuantas gestiones sean necesarias para cponerse á la solicitud enviada al Gobierno por la Cámara de Comercio española en Londres.

En aquella solicitud pide la Cámara que se exima del pago de derechos de aduanas al material para la construcción y funcionamiento de los ferrocarriles económicos y estratégicos que se proyecta construir en España.

El Fomento, entendiendo que esto ocasionaría gran perjuicio á las industrias metalúrgicas nacionales, hará una gran campaña en contra de esta petición.

La neutralidad en las escuelas.

Esta noche se celebrará un gran mitin, organizado por el partido de Unión federal nacionalista republicana, en defensa de la neutralidad en la escuela.

Hablará el diputado Sr. Corominas.

Huelga.

La Sociedad de Iadrillers de Granollers ha acordado declararse en huelga.

Hace tiempo presentó unas bases, que aceptaron los patronos.

Ahora han sido despedidos unos doce operarios, y sus compañeros han acordado la huelga, pidiendo la reposición de los despedidos.

Precauciones.

BARCELONA. (Sábado, noche.) Mañana, con motivo de los varios actos que se han de celebrar, la Policía ha recibido órdenes de extremar sus precauciones.

Entre otros actos, se celebrarán el mitin y banquete en conmemoración de la victoria obtenida en las últimas elecciones regionales, y el Congreso nacional de industrias metalúrgicas.

Mal tiempo.

Sigue el mal tiempo. Con tal motivo, es muy poca la animación que hasta ahora hay para la corrida de mañana, á pesar de ser una solemnidad.

Visita al gobernador.

Han visitado al gobernador muchos diputados provinciales liberales.

Según noticias, al banquete organizado en honor de Romanones irán todos los diputados de la provincia.

Emigración.

Durante el pasado mes de marzo han embarcado en este puerto 1.316 emigrantes, 47 más que en igual mes del año anterior.

Lo de las Notarías.

Nos participan que el decano del Colegio notarial, que se halla actualmente en Madrid, ha telegrafado manifestando que había conferenciado con el ministro de Gracia y Justicia y el director general de los Registros.

Añade que ha recibido de ambos funcionarios excelentes impresiones, que permiten esperar que el asunto de la provisión de las Notarías será resuelto en sentido favorable á los intereses y aspiraciones de Cataluña.

El Casal popular.

Esta tarde, á las seis, se efectuará con gran solemnidad la inauguración oficial del Casal popular ó Casa católica del pueblo.

Las fiestas empezarán hoy, presididas por el prelado, y durarán hasta mañana.

Se celebrará una función religiosa en la iglesia parroquial. Por la noche habrá un banquete popular.

Conferencia.

Esta noche dará en el Ateneo una conferencia pública el doctor D. Federico Climent.

Disertará sobre las obras del doctor Mardeu.

Antigüedades romanas.

Comunican de San Cucufate de Vallés que junto á las murallas del antiquísimo monasterio que allí existe han sido encontradas algunas tumbas romanas, de las que han sido extraídos huesos y objetos de aquella época.

Weyler á Tarragona.

Mañana irá á Tarragona el capitán general Sr. Weyler, para asistir á la fiesta de la bendición de la bandera del batallón infantil y misa de campaña.

Con tal motivo se celebrará en aquella ciudad una revista del somatén.

Se dedicarán al general Weyler varios obsequios.

Al llegar á Tarragona habrá recepción en la Casa Consistorial, y después en el paseo se efectuarán la revista del somatén y demás actos.

El aviador Brindejone.

BARCELONA. (Sábado, noche.) Ha llegado el aviador Brindejone.

Á las dos de la tarde se había recibido en el Gran Hotel un telegrama suyo fechado en Zaragoza pidiendo que se le reservase una habitación, pues á la una de la tarde salía para esta ciudad en aeroplano.

Encargaba también que se avisara al aviador Poumet.

Creyendo que se trataba de una broma no se hizo caso del despacho, cuando á las cinco de la tarde Brindejone se presentó en el hotel, causando la consiguiente sorpresa.

Á las tres y quinientos había aterrizado en los terrenos del Hipódromo, habiendo hecho el viaje en poco más de dos horas, á pesar del fuerte viento, la lluvia copiosa y el intenso frío con que tuvo que luchar.

Se propone descansar en Barcelona hasta el martes, en cuyo día saldrá para Lyon.

Viajeros.

BARCELONA. (Sábado, noche.) En el expreso de Francia ha llegado el diputado á Cortes Sr. Cambó.

En el mismo tren llegó también el Sr. Portet, heredero de Francisco Ferrer.

La Casa Popular.

Según anuncio, se ha celebrado la inauguración de la Casa Popular.

Asistieron el obispo de la diócesis y representaciones de todas las autoridades y orga-

nismos oficiales, así como personalidades relevantes, individuos pertenecientes á Corporaciones católicas y muchas señoras y obreros.

Leyéronse telegramas de salutación del Sumo Pontífice y del primado cardenal Aguirre.

También se dió lectura á centenares de adhesiones de diferentes Asociaciones y Sindicatos de obreros católicos.

El catedrático Sr. Trias, el canónigo señor Barraneza y el presidente de la Institución, Sr. Lademiel, pronunciaron elocuentes discursos acerca de la acción popular.

Estos discursos fueron resumidos por otro que pronunció el señor obispo, enalteciendo la naciente institución que será la gran casa católica del pueblo.

Para curar un resfriado en un día tome LA XATIVO BROMO-QUININA. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita.

GALICIA

Acorazado italiano.

VIGO. (Sábado, noche.) Ha zarpado el acorazado italiano *Dante Alighieri*, que se dirige á Italia.

Es probable que se detenga en Cádiz. Aquí recogió, para repatriarlo, el súbdito italiano que el año anterior desembarcó, procedente de América, atacado de manía persecutoria, y apuñaló á unos guardias municipales.

MURCIA

Muerte del ríono Maxim.

CARTAGENA. (Sábado, noche.) El miércoles debutó en el Teatro Circo una compañía de *variétés* que cuenta entre sus atracciones el hombre mono Maxin I, muy conocido en Madrid, por haber actuado, en mayo último, en el Circo de Price.

El *début* constituyó un acontecimiento. Al terminar la función enfermó, muriendo esta noche á consecuencia de pulmonía doble.

El público, interesado por el curso de la enfermedad, se agolpó á las puertas de la fonda donde se hospedaba, llegando á interrumpir el tránsito y obligando á intervenir á la autoridad.

Maxim, patinador, ciclista y pantomimista, ganó en el pasado año 13.000 duros.

El dueño del animal, D. Benito Blanco, se propone embalsamarlo.

NAVARRA

Reparto de socorros.

PAMPLONA. (Sábado, noche.) En el Gobierno militar, y presidida por el general señor Salcedo, se ha reunido la Junta de señoras, encargada de distribuir los socorros que ha remitido la Junta central, que preside la Reina Victoria, encargada de la suscripción á favor de las familias de los soldados muertos y heridos en la campaña de Melilla.

Esta Junta recibió de la central de Madrid 7.000 pesetas, que repartió entre 17 familias de soldados navarros muertos y heridos en la pasada guerra.

Se dió á cada familia 500 pesetas.

El acto resultó solemne.

¿Qué es el BYRRH? nos preguntan. Todos los que han estado en Francia lo saben. Es el vino aperitivo de más consumo en aquel país, porque el público lo considera como un reconstituente de primer orden, de sabroso gusto, eminentemente tónico é higiénico.

VALENCIA

Una avería.

CASTELLON. (Sábado, noche.) El gobernador ha recibido un telegrama, participándole que ha ocurrido una avería en la línea de alta tensión de Forcall, y que su propietario se opone á la recomposición, con lo cual se causan grandes perjuicios, por estar muchos pueblos á oscuras y perder su jornal 300 hombres.

El gobernador ha pedido informes al alcalde de Forcall.

Inauguración de un puente.

ALICANTE. (Sábado, noche.) Asegúrase que el 20 del actual llegará el ministro de Fomento con objeto de asistir á la inauguración del puente de Elche.

Reparto de socorros.

La Prensa de todos los matices elogia cumplidamente el equitativo reparto de socorros á los padres de los soldados que dieron sus vidas por la Patria en los campos de Melilla, recaudados por la Junta de Damas.

El acto tuvo lugar en la Casa Ayuntamiento.

Obrero electrocutado.

ALICANTE. (Sábado, noche.) Ha ocurrido una sensible desgracia en Elche.

Un obrero, llamado Francisco Sotoca, hallábase instalando un cable conductor de energía eléctrica, y al hacer el empalme, por un accidente imprevisto, sufrió fuertísima descarga eléctrica que le produjo la muerte instantánea.

El infeliz obrero, natural de La Roda, de cuarenta y cinco años, deja mujer y seis hijos. El Juzgado se ha personado en el lugar del suceso para formar el oportuno atestado.

Aguas de Cabreiroá

Su mejor recomendación es su análisis.

VASCONGADAS

Imprudencia infantil.

BILBAO. (Sábado, noche.) Esta tarde jugando en su domicilio los niños Francisco Requeta, de ocho años, y su hermana Josefa, de seis, aquel cogió una pistola, disparándola con tan mala fortuna que la bala alcanzó á su hermanita, entrándole por el ojo izquierdo. El estado de la niña es gravísimo.

AVISOS UTILES



Nacionalistas presos.

BILBAO. (Sábado, noche.) Hoy han ingresado en la cárcel los nacionalistas D. Javier Cortazar y D. José Echevaguchia, á quienes se supone autores de las hojas publicadas hace algunos días en castellano y vasco que, según el fiscal, son delictivas.

Pescador al mar.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) Hallándose pescando en las rocas del castillo de la Mota Demetrio Ercilla, cayóse desde una altura de cinco metros, quedando entre los peñascos próximo al mar. Cuando una ola le arrebatara le recogió su compañero Ramón Arrote.

Sacado á tierra, fué conducido en un coche á la Casa de Socorro, donde se le dieron seis puntos de sutura en una herida que se había hecho en la cabeza.

Está gravísimo.

Imprudencia de un demente.

Un conocido caballero que tiene perturbadas sus facultades mentales arrojó al arroyo, desde una habitación de la calle de Easo, los muebles y todo cuanto cogió á mano, incluso un chaleco que contenía un reloj de oro y una importante cantidad en oro y billetes.

Un matrimonio que pasaba por la calle recogió el chaleco y desapareció.

El demente fué curado en la Casa de Socorro y conducido después al Hospital.

El suceso reunió en la calle de Easo numeroso público.

Regalo de un Infante.

La Real Sociedad Hípica ha recibido una magnífica copa, que regala el Infante D. Carlos para premio en el próximo concurso hípico.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

BARCELONA. He aquí lo que dice el *Noticiero Universal*, á propósito del estreno de la opereta titulada *Si yo fuera Rey!*

«*Si yo fuera Rey!* ha alcanzado un éxito excelente, debido exclusivamente á la música.

El Sr. López Monis, autor del libro, ha escrito una obra desigual. Su primer acto llena todos los requisitos apetecibles para hacerla viable; es sobrio, literario, es interesante, tiene color y poesía. En cambio, el segundo acto decae mucho. Pierde en absoluto el poético carácter de leyenda, desviándose por derroteros bufos y melodramáticos, angustia el interés que había despertado.

De la idea primordial de la obra, de lo que parece ser la base, la juventud lograda por el Rey en la fuente de la vida, á cambio de sus grandezas y de sus honores, no queda nada en el acto segundo. Y se siente defraudado el público, que había simpatizado con las figuras de los dos protagonistas, y que quedan relegados á segundo término.

Además, el final de la obra, un final como el de *La Reina joven*, con tiros y asalto del palacio y bengalas simulando un incendio, choca por su contraste con el ambiente poético y delicado de la fábula en la primera parte de la obra. Es una verdadera lástima que el autor del libro no haya acertado en el acto segundo, como acertó en el primero. Hubiera alcanzado la obra un éxito grande y entusiástico.

Para el maestro Serrano fueron todos los honores. Se repitieron todos los números del primer acto, á instancias del público. Merecen señalarse como los más notables el duo de tenor y el elegante ballable de la gruta de la fuente de la vida.»

La Administración de este periódico advierte á los

Sres. Anunciantes

que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite órdenes para sitio determinado.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
6 de abril de 1863.

La media corrida de toros de ayer tarde ha sido bastante regular. La prueba de ello es que los verdaderos aficionados, los aficionados que dan quince y raya a los diestros, quedaron contentos. La tarde fué deliciosa. La concurrencia tan numerosa como permite la plaza, y eso que algunos pagaron doble y triple del valor de los billetes.

Presidió el duque de Tamames, y se lidiaron tres toros de doña Gala Ortiz, vecina de San Agustín y tres de D. Antonio Miura, por las cuadrillas de los diestros Gordito, Tato y Cuchares.

Ayer ha salido de esta corte por el ferrocarril del Mediodía el Príncipe de Baviera con su esposa, de regreso, según parece, para su país.

Antes de abandonar, sin embargo, a España, visitarán Cartagena, Murcia, Orihuela y algún otro punto contiguo.

Ayer se ha dicho que el marqués del Duero había celebrado una conferencia con el duque de Tetuán.

Se cree que la conferencia haya tenido por objeto el facilitar los medios de un acuerdo entre el Gobierno y la antigua mayoría del Congreso.

CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA
Enteros verdad. — Probados Exquisitos.

PARA HOY

Calendario y santoral

Domingo 6 de abril de 1913.

Salé el Sol á las 5,51.

Se pone á las 18,44.

Salé la Luna á las 5,41.

Se pone á las 18,42.

SANTORAL.—Domingo segundo después de Pascua ó del Buen Pastor; Nuestra Señora del Villar, San Sixto I, papa; Santos Timoteo, Diógenes y Marcelino, mártires; San Celestino I, papa; San Celso y Guillermo, confesores, y la Beata Catalina, virgen.

SAN SIXTO I, papa y mártir.

Nació en Roma. Su acrisolada virtud, su profundo saber, le hicieron digno de suceder á San Alejandro I en el alto lugar de Pontífice supremo. Dió á la Iglesia varios decretos para arreglar la disciplina y las costumbres de los fieles; ordenó igualmente también que nadie más que los ministros del altar pudiesen tocar los vasos destinados al santo sacrificio.

Después de un laborioso pontificado de ocho años, derramó su sangre por la fe de Jesucristo á fines del año 127.

Para bilis y estreñimiento, nada como el **AGUA DE CESTONA**

TOROS Y TOREROS

La corrida de Miura.

Ayer mañana llegaron los seis toros que D. Eduardo Miura envía para la tercera corrida de abono.

Es una corrida fina y bien criada, y si su bravura responde á su lámina, harán muy buenas faenas en la función de hoy, en la que Pastor y Madrid se pueden mostrar buenos estoqueadores, y Regaterín, que no le hace mella cornada más ó menos.

Las señas particulares ya se detallarán hoy; pero son cuatro negros, un colorao y un corraico en verdugo, que á mi es el que más me gusta.

Todos traen lo suyo en la cabeza, y excepción de uno negro, que es algo exagerado de pitones, los demás están en su justo medio.

P. ALVAREZ.

Dice el Presidente

El señor conde de Romanones despachó ayer mañana con S. M.; después estuvo en su despacho oficial recibiendo la visita de los señores marqués de Pidal y Gullón (D. Pio).

También le visitó una Comisión científica, compuesta por los Sres. Fernández Navarro, Bernaldo de Quirós, Cabrera y Fernández Escalera, que enviados por la Real Sociedad Española de Historia Natural, con ayuda del ministro de Estado, recorrerán la zona española de Marruecos, para recoger datos acerca de la fauna y flora de aquella.

Los comisionados fueron presentados al Presidente del Consejo por los diputados á Cortes Sres. Armiñán y Pacheco.

Después recibió el Presidente á los periodistas, mostrándose sorprendido de la noticia publicada por un colega, referente á modificación de la ley de la usura.

—Esto—decía el conde de Romanones—es una infamia; todos las leyes y medidas contra la usura me parecen poco, contra esa plaga social.

Si inventáramos otros medios, á ellos recurriríamos, á los mayores extremos; todo aquello que se presente en el Parlamento contra la usura, tendrá nuestro apoyo. ¿A quién ha podido ocurrírsele semejante infamia? Yo llegaría incluso á las penas corporales.

El Presidente ponía en el acento de sus palabras la indignación que le ha producido el anónimo publicado por el referido colega.

—Hoy—añadió el Presidente del Consejo,—á las siete de la tarde, se verificará la clausura de la Asamblea de las Cámaras de Comercio, con asistencia de S. M. el Rey, que leerá un discurso alusivo al acto.

De la huelga de Riotinto no hay nada nue-

vo; la situación parece indecisa, y como los obreros parecen estar en buena disposición, nos hace tener impresiones optimistas.

El ministro de Hacienda sigue enfermo, y no podrá asistir al Consejo de esta tarde, que se adelantará, celebrándose á las cuatro y media, para terminar con tiempo y poder asistir el ministro de Fomento y yo á la clausura de las Cámaras de Comercio.

El embajador de España en París, que ayer presentó las credenciales al Presidente de la República, vendrá en breve á Madrid para conferenciar con el Gobierno.

La jura de la bandera se celebrará definitivamente el domingo 13.

Refiriéndose á lo ocurrido anteayer en el Consejo de Instrucción pública, dijo que algunos de los votos que tuvo el Sr. Labra pude evitarlos y no lo hice porque, como dije ayer, quiero dejar en libertad á todos, pues de esta suerte las conclusiones tendrán más autoridad. Yo sigo satisfecho mientras tenga á mi lado personalidades de ableno liberal y de tanta autoridad como el Sr. Echegaray; los que se distancian no significan más que excepciones.

Creo que el dictamen del Sr. Vincenti tendrá más de 30 votos, y espero que el lunes quede este asunto terminado.

La visita del señor marqués de Pidal no tiene ninguna relación con este asunto.

Es inexacto que yo pactase este asunto con Roma, porque ni Roma podría hacerlo, ni yo tenía por qué pactarlo. Yo dije á las señoras, y lo repito ahora, que tenía la seguridad de que Roma no diría nada; sobre este asunto, en el Parlamento daré amplias explicaciones.

El Consejo de Instrucción pública no es un sitio donde tenga que debatirse una cuestión política, pues para esto se va al Parlamento; aquel Cuerpo es consultivo, y como tal, ha de limitarse á contestar á la pregunta formulada por el Gobierno.

A mí se me puede decir que he hecho de más ó de menos, pero no por qué medios.

Mi propósito al reanudar las relaciones con Roma era hacer todas aquellas cosas que no pudieran hacerse en los dos años que estuvieran interrumpidas las relaciones; no están lejos las Cortes, y allí quedará todo el mundo satisfecho.

Desde luego es inexacto que después del Consejo de Instrucción pública vaya el asunto al Consejo de Estado. A las cuarenta y ocho horas de tener el dictamen en mi poder la *Gaceta* contestará á todos.

Los coches y las calles

La Asociación gremial de Carruajes de plaza nos envía la siguiente nota:

«Bajo la presidencia de D. Fulgencio de Miguel celebró junta general ordinaria, en el día de ayer, la Asociación gremial de industriales propietarios de Carruajes de plaza.

Después de dar cuenta de los puntos que abarcaba el orden del día, hicieron uso de la palabra varios industriales, lamentándose todos del mal estado de las calles, originando con ello desperfectos importantes en coches y caballos, que unido esto á la carestía de los piensos, hace imposible la vida de esta industria.

En estos días de lluvia se ha hecho imposible el tránsito de los carruajes por las rondas de la población, y peligroso, por lo tanto, el acceso á los cementerios, en particular al de Santa María de la Almudena; el trozo que comprende la calle de Alcalá, desde la plaza de la Alegría á las Ventas del Espíritu Santo, se encuentra lleno de baches, y la carretera, desde este último punto al cementerio, impropia de que circulen coches fúnebres que, cuando llegan al camposanto, los cadáveres están en completo estado de descomposición, por los infinitos tumbos que el coche tiene que dar. Se acordó que el Sr. De Miguel hiciera llegar al señor alcalde estas manifestaciones para conseguir un pronto arreglo.

También acordaron seguir las gestiones que vienen haciendo cerca del Gobierno hasta conseguir un proyecto de ley que rebaje los derechos arancelarios que por importación paga la cebada.

Fué reelegida la Junta directiva, que en la actualidad se halla constituida por los señores siguientes:

Presidente, D. Fulgencio de Miguel.—Vicepresidente, D. José Hernández Acero.—Contador, D. Mariano Renses.—Tesorero, don Miguel Basala.—Secretario, D. Eduardo Farfán.—Vicesecretario, D. Juan Antonio Martín Pérez.—Vocales, D. Clemente Fernández, D. Angel Carrizo, D. Sebastián Martínez, D. Francisco González Alberdi, D. Eduardo Montó, D. Gregorio Basala y D. Melchor Redondas.»

En la anterior nota está reflejado fielmente el malestar del gremio de coches de plaza, por el detestable estado del pavimento de las calles de Madrid.

Pues únase á eso el estado imposible de muchos coches de punto, y se comprenderá lo que tiene que sufrir el paciente público en este bendito país.

Desprendimiento de tierras

Dos heridos.

A las doce y media de ayer tarde se ha producido un desprendimiento de tierras en las obras que para la construcción del alcantarillado se hacen en la Gran Vía.

A consecuencia del desprendimiento quedaron sepultados dos obreros.

Los compañeros acudieron en auxilio de las víctimas, logrando extraerlos.

Se llaman los heridos:

José Pérez San Juan, de cuarenta y nueve años, que tiene fracturada la pierna izquierda y varias contusiones, y Juan Aznar, de cincuenta y cinco años, con erosiones y contusiones de pronóstico reservado.

CASA REAL

La primera audiencia particular que Su Majestad ha tenido después del percance del polo ha sido la de la Comisión de Vigo, que le fué presentada por el ex ministro D. Angel Urzáiz.

La componían los Sres. D. Francisco Tapia, presidente, y los vocales D. Estanislao Durán y D. Francisco Estens, con el ingeniero director de las obras del puerto don Eduardo Cabello.

Fué la Comisión á dar gracias á S. M. por el interés que le inspiran los asuntos locales y entregarle la Memoria de los trabajos realizados en el puerto durante el año último y los planos de muelle, dique y otras obras proyectadas.

La audiencia duró una hora, y en ella quedó bien demostrado el perfecto conocimiento del Monarca de cuantos problemas afectan á Vigo, y su propósito de prestar su apoyo á soluciones satisfactorias.

Está S. M. el Rey bien penetrado de que el puerto de Vigo es de gran interés nacional y hasta mundial y sabe que en él hacen escala al mes unos 60 transatlánticos.

No ignora que es el puerto español más próximo á Nueva York, y da su leal apoyo á la idea de establecer una línea directa de vapores, como ya existe con Sudamérica.

Se puso al lado de las aspiraciones de Vigo de construir una Casa de Correos y Telégrafos que responda debidamente á las necesidades del servicio.

Brindó su apoyo para que el correo que viene de América para España no desembarque en Lisboa y si en Vigo, para evitar que se reciba con 24 horas de retraso, y oyó con suma benevolencia el deseo de los vigueses de un enlace rápido por ferrocarril entre Vigo, París y Madrid.

La Comisión salió muy complacida de la audiencia con S. M.

Sus Altezas Imperiales las Archiduquesas de Austria pasaron la mañana de ayer haciendo visitas de despedida.

Saldrán para Viena hoy, en el sudexpreso.

Estuvo en Palacio el conde de Villalobar, que en breve regresará á Lisboa á presentar sus credenciales.

Luego volverá á Madrid para dirigirse á tomar posesión de la Legación de España en Bruselas.

S. M. la Reina doña Victoria ha estado en el domicilio de la señora condesa viuda de Torrejón á felicitarla por su santo.

S. M. el Rey, acompañado del señor marqués de la Torrejón, ha asistido á la sesión de clausura de la Asamblea de Cámaras de Comercio.

Ha dado ya comienzo la venta de todas las existencias en tejidos para primavera y verano, en la liquidación de la Casa **PEDRO HERCE, Carmen, 3.**

La cuestión de la Doctrina

Las Ordenes militares.

Los caballeros de las Ordenes militares han presentado al Presidente del Consejo de ministros el siguiente escrito de súplica:

«Excmo. señor:

Los caballeros de las Ordenes militares de Santiago, Calatrava, Alcántara y Montesa residentes en Madrid, que abajo suscriben, habiendo jurado solemnemente, al ingresar en las mismas, defender con sus vidas y haciendas la religión católica apostólica romana, á V. E., como Presidente del Consejo de ministros de S. M. C. y como caballero que es de la Orden del Apóstol, cuya gloriosa enseña honra su pecho, ruegan inspire los actos del Gobierno en el más rendido respeto á nuestra sacrosanta religión, no consintiendo que la enseñanza del catecismo deje de ser obligatoria en las escuelas públicas de primeras letras de nuestro país, única garantía, por otra parte, para mantener la paz de los espíritus, base indispensable de la paz social.

Madrid, 27 de marzo de 1913.»

Firmantes de Santiago:

S. A. R. D. Fernando de Baviera y Borbón, comandante mayor de León.—Duque de Tamames, comandante mayor de Montalbán.—Vizconde de Bellver, Trece de Santiago.—Mariano Dusmet, ídem ídem.—Marqués de Bolaños, ídem ídem.—Duque del Infantado, ídem ídem.—Carlos de Andrade, ídem ídem.—Conde de Guaquí, ídem ídem.—General D. Federico Loygorri y de la Torre, ídem ídem.—Marqués de Bay, ídem ídem.—Conde de Cedillo, ídem ídem.—Federico García de Loygorri y del Querrel.—Santiago Magdalena y Muria.—Santiago Morales de los Ríos.—Alfonso Antolínez y Salcedo.—Conde de las Almenas.—Duque de Béjar.—Marqués de Salas.—Conde del Campillo.—Juan Loygorri y Falcón.—Conde de la Real Piedad.—Conde de Cerrajería.—José Ciudad y Auriolles.—Conde de Mayorga.—Conde de Cron.—Manuel Montalvo y Góiri.—Duque de Sotomayor.—Conde de Plasencia.—Conde de la Revilla.—Conde de Torrepeñón.—Juan García de Loygorri y Querrel.—Conde de Santa Coloma.—Manuel López de Ayala y del Hierro.—Isidoro de Urzáiz y de Salazar.—Marqués de Mont-Rois.—General D. Manuel Mangano y Guajardo Fajardo.—Marqués del Campo de Villar.—Conde de Santa Cruz de los Manueles.—José del Busto y García Rivero.—Marqués de Santa Cruz.—Alfonso Pidal y Chico de Guzmán.—Lorenzo del Busto García Rivero.—Marqués de Corpa.—Marqués de Alencia.—Jaime Quiroga y Pardo Bazán.—Francisco Javier Dusmet y Arizcum.—Tomás Tamarit

y Moore.—Joaquín de Loygorri y Vives.—Duque de Osuna.

Firmantes de Calatrava:

Marqués de la Mina, comandante mayor de Aragón.—Alonso Coello de Portugal, clavero.—Marqués de Laurencia, obrero.—Marqués de Pico de Velasco, alférez y comandante de Almodóvar.—Felipe Morales de Setiña y Ramírez de Arellano.—Pedro de Miranda Carcer.—Marqués de Peñafiel.—José del Portillo Rubalcava.—Luis Ramos Izquierdo Vivar.—Marqués de la Hermita.—Vizconde del Val de Erro.—Félix López de Montenegro.—José María Barnueba Sandoval.—Conde de Torrejón.—Luis Jordán de Urries Azara.—Rafael Gordon Aristegui.—Marqués de Cabriñana.—Gonzalo Morales de Setiña Rincón.—Marqués de Acha, secretario.—Eduardo de Acha Otáñez.—Pedro Alcántara García de Zúñiga.—Marqués de los Soidos.—Joaquín María de Alos Mon.—Marqués de Someruelos.—Marqués de González de Castejón.—Conde de Cheste.—Conde de Superunda.—Francisco Javier Muñoz Garniz.—Conde de Stracón.—Marqués de Pinares.—Luis Gómez de Barreda y Salvador.—Barón de Sacro-Lirio.—Marqués Castel-Rodrigo.—Marqués de Torrecilla.—José Coello de Portugal Pérez del Pulgar.—Vizconde de Roda.—Duque de Aliaga.—Conde de Aguera.—Marqués de Velilla de Villosa.—Marqués de Martorell.—Marqués de Villanueva de Valdeusa.—Conde de Limpías.—Marqués de Perales del Río.—Leopoldo Serrano y Dominguez.—Marqués de Argüelles.—Conde de Heredia-Spinola.—Conde de Llobregat.—Cayetano de Cabanyes de Vivanco.—José Antonio de Cabanyes de Vivanco.—Barón de Casa-Davalillo.—Duque de la Conquista.—Conde de Fuenclara.—Marqués de Torneros.—Manuel de Retortillo Díez Imbreschts.—Trinidad Carlos García de Zúñiga.—Manuel Marquet Benavides.—José Urbina Moreno Ceballos Escalera.—Raimundo Fernández Villaverde y Roca de Togores.—Marqués de Riscal.—Conde de la Címera.—José Luis Revuelta Melgarejo.—Conde de la Maza.—Francisco Díez de Rivera Casares.—Duque de San Fernando de Quiroga.

Firmantes de Alcántara:

Duque de Sessa, canceller.—Marqués de Casa Pizarro, alférez y comandante de Castill-ovo.—Enrique Gutiérrez de Salamanca de Ruffo.—Antonio Alonso Domínguez y García de los Fojos.—Gonzalo García de Blanes y Osorio, consejero y secretario.—Alfonso Borbón y Borbón.—Duque de T'Serclaes.—Conde de Ardales del Río.—Esteban Gutiérrez de Salamanca y Muñoz Ruffo.—Marqués de Velada.—Luis Cavanyes de Vivanco.—Marqués de Marbais.—Luis de Errazo y Rubio de Tejada.—Francisco Javier Allendesalazar y Aspíroz.—Antonio María de Acuña y Armijo.—Marqués de Oliver.—Marqués de Portago.

Firmantes de Montesa:

Marqués de la Romana, clavero.—General conde de Aguilar de Neustrillas, Alférez y comandante de Alcalá.—Marqués de la Candalaria Yarayabo.—Barón de Patraix y de Planes.—Marqués de Casa Saltillo.—Tomás Sanchis de Quesada.—Manuel de Oruña y Reynoso.—Marqués de Valderas.—José Suárez Guanes y de la Borbolla.—Joaquín Sanchis de Quesada.—Pedro Caro y Martínez de Irujo.—José Manuel de Muguero y Muguero.—Barón del Castillo de Chirel.—Juan Nardiz y Quesada.—José de Azuela y Salcedo.—Antonio Cabeza de Vaca y Carvajal.—Angel Cabeza de Vaca y Carvajal.—Andrés de Montalvo.

PROTESTAS DEL PROFESORADO

Una Comisión de la Junta central de Acción Católica y de la Junta nacional de Padres de Familia han entregado al señor conde de Romanones y al ministro de Instrucción pública las protestas que en gran número han recibido del profesorado de Valladolid y Zaragoza y del Magisterio oficial de primera enseñanza, anunciando á dichos señores la remisión sucesiva de las protestas que vayan recibiendo.

El número de las primeras entregadas asciende á 184 de catedráticos y profesores y á 592 de maestros de las escuelas nacionales. En todas ellas se pide que la enseñanza del catecismo continúe siendo obligatoria, así para el maestro como para todos los discípulos.

Según nuestras noticias, el número de protestas recibidas de los maestros de primera enseñanza pasa de 10.000.

De todo ello dará cuenta al Consejo de Ministros el Sr. López Muñoz.

Apollinaris

LA REINA DE LAS AGUAS DE MESA

BARCA QUE ZOZOBRA

UN AHOGADO

En el río Tajo, cerca de Aranjuez y en el sitio conocido por la Isleta, próximo á la cascada del puente llamado de Barcas, ocurrió ayer una sensible desgracia.

Cinco obreros se dedicaban á transportar maderas en un botecito. Fuera por el exceso de carga ó por la mucha corriente que el río lleva en dicho punto, la barca zozobró y todos sus ocupantes cayeron al agua.

Nadando pudieron llegar, después de grandes esfuerzos, á la orilla opuesta cuatro de los jornaleros; pero no tuvo la misma suerte el otro, llamado Gonzalo Sánchez, de veintidós años, que desapareció arrastrado por la corriente.

La Guardia Civil recorrió las riberas del Tajo, y según comunicaron anoche á la Dirección General de Seguridad, no habían conseguido encontrar el cadáver del desgraciado trabajador.

Agua de Solares
La reina de las aguas de mesa.

LA SALUD EN MADRID

Habla el doctor Blanc

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío: ¿Por qué no se hablará de Hospitales y de sus deficiencias y anomalías más que cuando una epidemia amenaza á la población? No parece sino que en otros tiempos no haya enfermos pobres ó que éstos hallen tan fácil acomodo en esas casas de caridad, que el asunto esté resuelto de antemano para toda clase de eventualidades sanitarias.

Bien se ve que no es así; pero el enfermo pobre no preocupa más que cuando puede contagiarse, cuando constituye un peligro; cuando no, el asunto de su instalación y albergue es de menos monta. Egoísmo muy comprensible y perdonable en esa masa social, llamada población de Madrid, que vive entre desventuras. ¿Cómo va á preocuparse de las desdichas ajenas, si á fuerza de sufrir ha llegado á olvidarse de las propias?

Pero hay quien por obligación debe saber que con epidemia ó sin ella, la mayor parte del año se quedan en la calle un número considerable de enfermos, que debieran ser hospitalizados y que son rechazados en las oficinas de admisión, por no haber cama. Nadie sabe lo que es de ellos. Si se reunieran todos, quizá hiciera impresión el número; pero esa es una clase social desconocida, que no grita, que no se agrupa, que no convoca á mítins; esa clase social tiene su punto de reunión en el cementerio.

Pero llega una epidemia y entonces se toman medidas serias. En el Hospital de la Princesa suele darse la orden siguiente, que cien veces he recibido cuando era médico de guardia: «No se admitan más enfermos que los permitidos por los reglamentos del Hospital.» Por encima de trescientos enfermos no puede entrar nadie, aunque el cáncer le roa las entrañas ó la fiebre le consuma y aniquile.

La medida es sabia y prudente; de ese modo no hay acumulación, no hay riesgo de que el exceso de enfermos vicie el aire del hospital; los enfermos «sobrantes» viciarán el de la calle, pero allí hay mucho y no se conoce. Luego volverán á los camastros de sus tugurios, que están muy altos para que lleguen á la urbe los miasmas y los lamentos.

Decía mi amigo y compañero el doctor Slocker y el ilustre doctor Madinaveitia que el Hospital de la Princesa, el del Estadio, era insuficiente. ¿Y tan pequeño!

Como que no caben más que 300 enfermos, casi tantos como los que se rechazan por no haber cama, á diario, en la sala de guardia; pero ya verán mis queridos colegas como sigue siendo tan pequeño durante muchos años más, y cómo el Hospital Provincial tiene que atender á la mayor parte de los enfermos que no sean de la provincia, sino de España y del mundo entero.

Lo notable es que todo el mundo está conforme en reconocer que ese Hospital de la Princesa es insuficiente para las necesidades de la población; que es hora ya de que se abandone la creencia de que allí sólo con recomendación puede ingresarse; que se van á acometer muy pronto expropiaciones y derribos, etc., etc. Yo no sé á cuántos ministros, Presidentes del Consejo y directores generales he oído lo mismo, y casi siempre ha sido en época de tifus. Casi habrá que pedir á Dios que esa epidemia continúe una temporada; quizás sea esa la única manera de que no vuelvan á sus tugurios, á revolcarse entre dolores, esas docenas de enfermos que quizás sienten envidia de los que lleva al trozo largo el carro sanitario al Hospital de Epidemias.

De usted muy atento s. s., q. b. s. m.,
JOSE BLANC,
Médico de número, por oposición, de la Beneficencia general.

PNEUMOCOL

DEL DOCTOR F. HERGUETA
Contra la tos, bronquitis, tuberculosis.
BARQUILLO, 5, FARMACIA

Peregrinación á Padua y Roma

ITINERARIO Y ESTANCIAS
Salida de Madrid el 19 de mayo; 20, Zaragoza; 22 y 23, Montserrat; 25, Marsella; 27, Milán; 28, 29 y 30, Venecia y Padua; 31, Bologna; 1.º de junio, Florencia; 2, Asís; Roma; 3, 4, 5, 6 y 7, Roma; 8, Génova; 9, Niza; 11, Barcelona; 12 de junio, llegada á Madrid, por la noche.

La Junta organizadora de dicha Peregrinación, que preside el excelentísimo señor obispo de esta diócesis, continúa admitiendo inscripciones para tan piadoso viaje, el primero que sale de España en dirección á la Gran Basílica de San Antonio de Padua, en todas las parroquias por las mañanas, en el domicilio del secretario de la Junta, Princesa, 26, segundo derecha, de tres á seis de la tarde, y desde esta hora á las ocho de la noche en la oficina de la Congregación, calle de la Cabeza, 32, principal derecha.

El plazo de inscripción y abono del importe del billete quedará cerrado el día 30 del presente mes, si antes no se cubre el número de plazas.

Precio de los billetes, con inclusión de todos los gastos:

DESDE MADRID A MADRID	
En primera.....	840 ptas.
En segunda.....	665 »
En tercera.....	525 »
DESDE CERBERE A CERBERE	
En primera.....	625 ptas.
En segunda.....	505 »
En tercera.....	405 »

PLEITOS Y CAUSAS

MARIDO QUE MATA QUINTA SESION Conclusiones definitivas.

A las diez y media se constituye el Tribunal. Comienza la sesión con la lectura de los escritos presentados por las partes, en los que se modifican conclusiones.

El fiscal modifica las suyas, apreciando en favor del procesado la circunstancia atenuante de arrebatado y obcecación.

El acusador privado califica los hechos como constitutivos de un delito de parricidio, con agravantes de alevosía y premeditación, no apreciando las de desprecio de sexo y enajenamiento, que figuraban en sus primeras conclusiones.

La defensa del procesado no modifica; sigue en sus conclusiones, negando la culpa de su defendido.

Habla el fiscal.

El fiscal, Sr. Jarabo, comienza su informe: «Después de penosa tarea (dice el fiscal) llegamos, señores del Jurado, al punto terminante del proceso seguido a Francisco Campoamor».

Las dificultades que el Ministerio fiscal ha de encontrar en su acusación, no nacen de la acusación misma, que por sí sola se hace; han de nacer tan sólo de la falta de datos de este representante del Ministerio público.

El hecho que aquí se persigue es un hecho cierto, no puede negarse. Lo que vosotros tenéis que determinar es si el procesado, al cometerlo, se encontraba o no en un estado de ánimo que le hace o no responsable.

El Ministerio fiscal, después de examinar el proceso y haber presenciado la práctica de las pruebas, ha adquirido el convencimiento de que el procesado es culpable. Si no lo creyera así, el fiscal terminaría aquí su informe; yo no le acusaría.

Tenemos que examinar si al cometer el procesado su delito, lo hizo con inteligencia y libertad, y esto lo hemos de deducir de los hechos; para lo cual tenemos que aquilatar de la prueba practicada la vida del procesado y sus relaciones con la víctima.

(Al llegar a este punto el Ministerio fiscal, el procesado es presa de fuerte emoción, teniendo que abandonar la Sala.)

La prueba bien clara ha demostrado cuál era la vida de Campoamor jugador y mujeriego, dilapidaba toda su fortuna en continuadas juergas; la industria de coches, que le producía mil pesetas mensuales, no le bastaba para sus enormes gastos.

Los disgustos en el matrimonio eran sólo debidos a él, que se portaba mal como marido aun en aquellas épocas en que parecía que en el matrimonio había paz, como sucedió durante la estancia de Campoamor y Encarnación en Barcelona; él hacía giros, él enviaba dinero a una mujer que era su amante.

La víctima, Encarnación, quería a su marido, y esto lo demuestra el que ella era siempre la que perdona. Campoamor pagaba el cariño de su mujer filtrando su fortuna en sus vicios y amenazándola con un cuchillo.

El fiscal dice: ¿Quién ha dicho que Encarnación tuviera un amante? Un emisario de un señor. (El defensor, Sr. Ugarte, protesta; el presidente le llama al orden; el letrado insiste, y la presidencia le conmina con imponerle 100 pesetas de multa.)

No está demostrado—insiste el fiscal—que Encarnación tuviera un amante; sólo con una trama traída aquí se ha pretendido demostrarlo. Pero aun en el caso de que fuera cierto, habría que reconocer que si Encarnación fué a la calle de los Reyes, allí la llevaron los actos de su marido.

Después examina la conducta de la víctima, y formula la conclusión de que Encarnación no era una mujer ligera, como algunos han dicho.

Dice que Campoamor llevó engañada a su mujer a un reservado de Fornos, y allí, sin justificación que le disculpe, la mató.

Después de examinar muy detenidamente toda la prueba practicada, termina pidiendo al Jurado que con serenidad de juicio dé un veredicto, de acuerdo con sus conclusiones.

Informa el acusador privado.

La sesión que se suspendió por la mañana, después del medio día, se reanuda a las tres y media de la tarde, con el informe del señor Serrano Batanero.

Empieza diciendo que su voz no es la de la ira ni la pasión, y que representa, no solamente a la familia perjudicada, sino también a la sociedad, pues el matrimonio es base y fuente de la vida social.

Traza la figura del procesado. Este, según el acusador, es autor del más horrendo de los crímenes, de un parricidio. Ayer—dice—Campoamor es el hijo de familia honrada. Campoamor desatiende a su padre y se casa, contra la voluntad de éste.

Al morir el padre y entrar el hijo en posesión de sus bienes, se dedica a las diversiones, y sus ligerezas obligan a la esposa a pedir la separación judicial.

¿Quién es ella? pregunta el acusador. Una muchacha honrada, que vivía feliz hasta que su marido heredó. Encarnación acude siempre a la Justicia; él, no, porque él es el culpable. El no pide justicia, pide perdón, reconoce su culpa.

Campoamor no mató por celos a su mujer. Se enteró de la infidelidad de su mujer el día antes del crimen, deja pasar en la frialdad aquella noche, convive con su esposa, y la mata al día siguiente. ¿Se puede decir que la mató por celos?

Se aproxima el momento del suceso. En el café piden dos servicios, y sin palabras, sin que hubiera lucha, el que lleva un arma y antes ha manifestado su decisión de matarla si se niega a seguirle a América, la da una carta, durante cuya lectura se desarrolla la tragedia.

Examina las dos versiones del crimen: una, la del procesado, que dice que ella tiró la carta, y entonces, forcejeando, sacó la pistola y la mató. Otra versión, la de los peritos, según los cuales, por la posición y dirección

de la herida, tuvo que ser producida estando el agresor detrás de la víctima.

Analiza las declaraciones de los testigos, asegurando que venían aleccionados.

Rechaza las imputaciones que se han hecho contra la familia de Encarnación. Esa familia no se aprovechó de nada de Campoamor.

Explica las agravantes de premeditación y alevosía.

Se refiere a las declaraciones del supuesto amante, extrañándose de que haya venido a declarar por éste un reputado criminalista.

¿Por qué no ha venido él?—se pregunta. El procesado se levanta y exclama: —No ha venido porque tenía miedo.

Campoamor es llamado al orden por el presidente, haciéndole éste salir de la sala.

Concluye el acusador pidiendo al Jurado un veredicto de culpabilidad.

La defensa.

El Sr. Ugarte dice que, sacando fuerzas de flaqueza, ha de procurar convencer a los jurados de la inocencia del procesado.

Habla de la justicia en general, diciendo que es lo mejor de la vida. Sobre el Código está la justicia y la moral—dice—, y la misión de los jurados es tan importante, que son los encargados de aplicar la ley moral.

Afirma que en esta clase de delitos, para juzgar, hay que atender al elemento psicológico.

Protesta de que haya trama alguna en el desarrollo del juicio, indicando que Campoamor se halla aislado de su familia.

Anuncia el plan de su informe, poniendo en primer término la figura de Campoamor.

Refiere los primeros años de la vida de éste, haciendo notar que en el colegio figuraba en un cuadro de honor, con la indicación «Amigo de todos». Era todo afecto y corazón.

Quiso, por su carácter romántico, ser militar; pero su padre le dedicó al negocio de su casa.

Campoamor fué a Cuba a defender la Patria, pidiendo siempre a sus jefes que le destinaran a los sitios de mayor peligro.

Habla después de Encarnación. ¿Quién es?, pregunta el abogado. Una mujer libre que no tuvo más culto que el de su persona.

Dice que las mujeres como ella no pueden ser buenas.

Campoamor tenía celos, los celos que tienen los hombres dignos.

La pide constantemente perdón, porque la quiere y porque siempre tiene la esperanza de conseguir su cariño.

La mayor defensa de Campoamor la hicieron los testigos de las acusaciones, que vinieron todos, a excepción de la familia de la muerta (cosa natural), a decir que Campoamor era y es bueno, no diciendo lo propio de su mujer.

Algún testigo trató de arrojar fango a Campoamor; pero ese fango no le cayó a él—ya sabéis sobre quién ese fango cayó.

Encarnación vestía con lujo, llevaba alhajas, impropias de la posición del matrimonio, porque Campoamor vivía su vida, la vida de su mujer, y para atraerla la regalaba cuanto quería.

Los lujos de Encarnación fueron la ruina de su marido.

Campoamor no dilapidó su fortuna. Azares de la vida y gastos de su mujer le hicieron contraer deudas.

Cuando heredó pagó, y por ello mermó su capital.

Afirma que no hace falta la prueba de la defensa, porque la de la acusación se ha encargado de defender al procesado.

Relata los primeros disgustos en el matrimonio, debidos a la mala conducta de un amigo.

Refiere el momento del crimen y combate las alegaciones de los acusadores, para sacar la conclusión de que Campoamor es inculpa-

ble. Creíase que el defensor terminaría su informe a las diez de la noche; pero no ocurrió así.

A esa hora el presidente le llamó al orden, recomendándole que no divagara y concretase cuanto pudiera.

Protestó el defensor, y el presidente le impuso una multa de 100 pesetas.

Siguió el Sr. Ugarte en el uso de la palabra.

A las once varios jurados se levantaron, diciendo que ya se habían hecho cargo de todo.

El presidente les hizo sentar y volvió a decir al defensor que concretara.

Nueva protesta del Sr. Ugarte y otra multa, ésta de 150 pesetas.

El Sr. Ugarte continuó usando de la palabra.

A las once y veinte minutos el presidente participó al Sr. Ugarte que le concedía diez minutos para terminar.

Y el Sr. Ugarte, asegurando que todavía le quedaba mucho que decir, protestó una vez más de su indefensión y anunció que renunciaba a la defensa.

Terminó la sesión a las once y media. Continuará el lunes, a la una de la tarde. Este día habrá resumen, veredicto y sentencia.

ALVAR-ARRANZ

LO DE LAS NOTARIAS

Una Comisión de alumnos de la Universidad Central ha entregado al Presidente del Consejo de ministros una exposición protestando contra la conducta de los regionalistas de Barcelona en el asunto de las oposiciones a Notarías, y pidiendo el mantenimiento y aplicación del real decreto del Sr. Barroso sobre la materia.

Los firmantes del documento son más de mil, y han puesto, a continuación de sus respectivas firmas, el nombre de las provincias de donde son vecinos, leyéndose así en la exposición los de casi todas las de España, pues figuran en ella estudiantes de Asturias, Santander, las Vascongadas, Navarra, Burgos, Extremadura, ambas Castillas, Andalucía, Valencia, Aragón y hasta Cataluña y Baleares.

LA ENSEÑANZA EN MADRID

Construcción de escuelas

La Gaceta publica el real decreto siguiente: «SEÑOR: La construcción de edificios en que albergar como corresponde a su función docente y educativa las escuelas nacionales de primera enseñanza es una de las necesidades más vivamente reclamada por la opinión».

No es sólo que la mayoría de los locales ocupados por aquéllas—no obstante las nuevas construcciones que en estos últimos años se han hecho en diferentes provincias—sean impropios del servicio a que se les destina, es que, salvo un corto número de ellos, no pertenecen ni al Estado ni a los Municipios, y son casas o pisos alquilados que se edifican para otros fines, siendo inadecuados para la obra didáctica y consumiendo cada año infructuosamente una cantidad exorbitante; y es, en fin, que con repetición se da el caso, en Madrid mismo, de haber escuelas que no funcionan por falta de sitio donde establecerse.

Sea cualquiera el origen de este mal, es lo cierto que todos los pedagogos y hombres de administración que han estudiado el asunto aconsejan que el Estado tome la iniciativa con la construcción directa de edificios que puedan servir a todos de modelos.

De una parte, Señor, es bien sabido que los Presupuestos actuales no contienen el crédito bastante para comenzar en gran escala la nueva edificación escolar; pero, de otra parte, no es menos cierto que ofrecen algunos recursos y que no sería razonable desaprovecharlos porque no responden a la necesidad en la medida justa. En naciones más prósperas que la nuestra, los grandes empeños de la cultura se logran mediante la colaboración que presta a los Centros oficiales el interés social, despertado a las solicitudes del problema educativo. ¿Podrá parecer extraño que también aquí se procure esa colaboración diligente?

A lograrla se dirige, Señor, el presente proyecto, en cuyo éxito tiene fe el ministro que suscribe. La sola exposición de la idea ante V. M. halló en su ánimo a excepcional acogida que supone el espontáneo ofrecimiento del alto patrocinio de S. M. la Reina Victoria, a quien una vez más deberá la Patria una generosa y fecunda iniciativa. Con ese patrocinio es seguro el logro de los públicos anhelos.

El departamento que tiene la honra de dirigir el ministro que suscribe, dando el obligado ejemplo, no se limita a pedir; comienza por ofrecer la cantidad más elevada de que dispone con el concurso de todos sus elementos técnicos, adiestrados por bien meditados preparaciones, mediante concursos celebrados para premiar planos modelos y la publicación de los considerados como mejores por los respectivos jurados, y también mediante disposiciones preceptivas dirigidas a orientar las construcciones, con abandono de toda idea monumental y aparatosa hacia la sencilla satisfacción de las necesidades pedagógicas e higiénicas de la escuela.

El proyecto se limita por ahora a Madrid, que no es de las capitales menos necesitadas de buenas escuelas. El éxito de su ejecución seguramente servirá de incentivo para obtener nuevos y mayores créditos en presupuestos futuros, y para que no se produzca una acción eficaz en todas las provincias españolas bajo la dirección y con el auxilio del Estado.

Sobre la base de las consideraciones que preceden, el ministro que suscribe, de acuerdo con el Consejo de ministros, tiene el honor de someter a la aprobación de V. M. el adjunto proyecto de decreto.

Madrid, 4 de abril de 1913. — Señor: A. L. R. P. de V. M., Antonio López Muñoz.

REAL DECRETO

Conformándose con las razones expuestas por el ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, de acuerdo con el Consejo de ministros,

Vengo en decretar lo siguiente: Artículo 1.º Bajo el protectorado de mi augusta esposa la Reina doña María Victoria Eugenia se crea un Patronato encargado de fomentar la construcción de edificios destinados a escuelas públicas de Madrid.

Art. 2.º El Patronato será constituido bajo la presidencia del ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, con un vicepresidente y cuatro vocales.

Art. 3.º Será vicepresidente del Patronato el director general de Primera enseñanza.

Los cuatro vocales serán: 1.º Un consejero de Instrucción pública designado por el ministro.

2.º El director del Museo Pedagógico Nacional.

3.º Un consejero del Banco de España designado por el gobernador de dicho Centro.

4.º Un concejal del Ayuntamiento de Madrid designado por el alcalde.

Art. 4.º Tendrá a su cargo este Patronato: 1.º Promover una suscripción general, destinada a cubrir el importe de la cantidad necesaria para la construcción de edificios escuelas en Madrid y a la compra de terrenos para su emplazamiento; y gestionar la cesión de los que por este medio puedan ser adquiridos.

2.º Vigilar e inspeccionar de un modo directo la ejecución del servicio correspondiente al fin indicado.

3.º Administrar los fondos que sean producto de la suscripción, de modo que, sin su intervención y conformidad, no puedan ejecutarse las obras ni realizarse los pagos.

4.º Adquirir e instalar en los edificios construidos el material y menaje necesarios para su funcionamiento.

Art. 5.º Las listas de suscripción serán publicadas en la Gaceta de Madrid, y los fondos que aquélla produzca ingresarán en el Banco de España a disposición del Patronato.

Art. 6.º Podrá acordar el Patronato la construcción de edificios para escuelas graduadas o unitarias, o la adquisición de pabellones transportables para escuelas ambulantes y al aire libre, según crea útil o conveniente a los fines que se le encomiendan.

Art. 7.º La construcción de edificios se hará siempre por medio de subasta pública anunciada en la Gaceta de Madrid, y deberá inspirarse la ejecución de las obras en los modelos que tiene aprobados el Ministerio de Instrucción pública para los edificios escuelas.

Art. 8.º Los edificios construidos serán cedidos en usufructo al Ayuntamiento de Madrid, a cuyo cargo quedará en lo sucesivo su conservación, pero en ningún caso podrá destinarse a servicios distintos del fin docente propuesto.

Art. 9.º Las cuentas de los gastos que realice el Patronato serán publicadas anualmente en la Gaceta.

Art. 10.º El Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes contribuirá a la ejecución de este servicio:

1.º Con la suma de 250.000 pesetas, que destinará en este año a la construcción de edificios escuelas o a la adquisición de pabellones transportables, a propuesta del Patronato, y con la aplicación al crédito autorizado por las Cortes en el artículo 1.º, párrafo final de la tercera disposición de la ley de 14 de diciembre de 1912.

2.º Con los créditos que en los presupuestos sucesivos sea posible destinar al mismo fin.

3.º Con el gasto que suponga en este año el menaje y material pedagógicos necesarios para los edificios que se terminen.

4.º Con una consignación anual de pesetas 25.000, que se solicitará de las Cortes en los presupuestos ordinarios, para completar estas adquisiciones de material y renovar sucesivamente el de todas las escuelas públicas nacionales de Madrid.

5.º Con todos los trabajos técnicos de Arquitectura que sean necesarios, y que serán encomendados al personal de arquitectos del ministerio.

Dado en Palacio a cuatro de abril de mil novecientos trece.—ALFONSO.—El ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, Antonio López Muñoz.»

EN EL ATENEO

LA MÚSICA ESPAÑOLA

La nacionalización de la música constituye, sin duda de ningún género, uno de los más interesantes problemas de nuestra estética contemporánea. Sobre este tema ha dado una hermosa conferencia en el Ateneo el joven y conocido compositor catalán maestro D. Juan B. Espadaler. La adaptación e integración de formas populares en la música española ha sido el título de la notable disertación. Habló de la música francesa, italiana, inglesa, etc., y especialmente de la música española.

Acerca de la llamada teoría nacionalista hizo el Sr. Espadaler muy atinadas consideraciones. Fue bellísimo su estudio de las Bellas Artes comparadas con el ambiente histórico de cada país. Y todo su trabajo, escrito en un florido y bello estilo, fué aplaudidísimo por la selecta y numerosa concurrencia que llenaba el salón de actos del Ateneo.

Nuestra felicitación al ilustre compositor.

Seguros de transporte

de ganados y mercancías por ferrocarril a todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fénix Agrícola, Compañía anónima de seguros.

Los Madrazo, 34, Madrid.

LAS TROPAS MORAS

El tabor de Alhucemas

Anteanoche, a las doce y quince, llegó el tren especial con el tabor de Alhucemas, compuesto de 132 infantes y 44 soldados de Caballería.

En los andenes esperaban a los expedicionarios el capitán de Caballería ayudante del general Marina, D. Jacinto Bascaran, el comandante de Estado Mayor Sr. Araujo y el oficial de Intendencia Sr. Meléndez.

Cuando paró el tren y se tocó llamada formó la fuerza, a la que se le sirvió, por dos veces, abundante ración de dátiles.

Viste la tropa uniforme de dril, color gris, cuyo tejido está elaborado en Córdoba, y resulta, según los oficiales, mejor que el caki, y feo rojo, con la media luna en la frente. Estas tropas eran del Sultán hasta que se firmó el Tratado.

Los soldados y clases llevan, en vez de patillas, unos mechones de pelo, formando una especie de moños llamados *nuaders*, y que es lo que ellos creen atributo de valor y majesta.

Mandan el tabor el capitán de Caballería D. Antonio Parache y el de Infantería don Manuel Orgaz. Los suboficiales, que son sargentos con tal categoría, se llaman D. Ramón García, D. Vicente Lledó, D. Antonio Reyes y el caid Mehyuba Ben-el-Hasch Yilali el Udii.

Después de desembarcados los caballos y la impedimenta, formó el tabor en la explanada de la estación, y se dirigió por el Salón del Prado, Cibeles, calle de Alcalá, Puerta del Sol y calle Mayor. Al llegar a este punto, la Caballería se dirigió al campamento por la carretera, y la Infantería fué a embarcar en la estación de Goya.

El público que había en los Casinos, cafés y calles del trayecto ovacionó a los expedicionarios.

Estos vienen satisfechísimos, y dicen sentir vivos deseos de conocer a su nuevo Sultán, el Rey de España.

Cuando la Infantería del tabor se hallaba formada en la estación, un recluso, el número 64, se sintió repentinamente enfermo. Conducido en brazos de dos de sus compañeros, fué trasladado a la enfermería, donde se le asió.

Se quejaba de agudos dolores en el vientre, y le fué diagnosticado un fuerte cólico. Se le arropó con mantas, se le sirvió una taza de té, y en un coche fué trasladado a la estación de Goya, donde esperó la llegada de sus compañeros para marchar al campamento.

Los jefes y oficiales del tabor atendieron solícitamente al enfermo, cuya dolencia parece leve.

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

A las cuatro y media de la tarde de ayer se reunieron los ministros en Consejo.

El Presidente dijo que el Consejo se dedicaría a seguir examinando los presupuestos.

Propónese hoy, si el tiempo mejora, pasar el día en el campo.

El ministro de la Guerra manifestó que los telegramas que recibe de Africa son algo retrasados, a causa de los temporales.

Aludiendo a la llegada de las fuerzas indígenas, confirmó que habían sufrido una travesía durísima. Durante ésta, algunos indígenas lanzaron al agua monedas, para conjurar a los elementos.

El ministro de Fomento llevaba al Consejo el presupuesto de su departamento, que comenzó a discutirse en la reunión anterior.

El ministro de Gracia y Justicia someterá a la aprobación de sus compañeros unos expedientes de indulto.

El ministro de Instrucción pública también llevaba unos expedientes de trámite.

El ministro de Estado, refiriéndose a la Comisión de la Sociedad de Historia Natural que marchará a Marruecos, elogió la misión que lleva, ensalzando a las personas que la forman, diciendo que todas son gente modesta, pero llena de entusiasmo, además de ser hombres de gran competencia.

Aludiendo a la Comisión que entiende en la internacionalización de Tánger, dijo que ésta prosigue sus gestiones, que son bastante complicadas; ante ella ha informado ya la Comisión de notables que vino de Tánger.

El alcalde de Córdoba ha enviado a dichos notables una completa colección de fotografías de los monumentos árabes de dicha población, que ha encantado a los marroquíes.

El ministro de Marina llevaba al Consejo el presupuesto y el plan para la construcción de la segunda escuadra.

A LA SALIDA

El Consejo terminó a las siete menos cuarto.

El ministro de la Gobernación facilitó la referencia de lo ocurrido.

Dijo que el Consejo había comenzado dando cuenta el señor ministro de Estado de la situación internacional, que está un poco complicada con motivo de la cuestión de los Balcanes.

Hizo también una exposición del problema económico de España, con relación a los Tratados de Comercio, asunto que preocupa al Gobierno y acerca del cual el Sr. Navarro Reverter leyó interesantes datos.

Después examinó el presupuesto de Fomento, que fué aprobado.

El Sr. Villanueva expuso el programa del nuevo ministerio del Trabajo, ocupando este asunto gran parte del Consejo por la variedad de servicios que se levan a él, y que están en distintos ministerios, habiendo contribuido a la elaboración de este programa os ministros de los departamentos a quienes afecta la reforma.

El trabajo es muy acertado y ha sido elogiado por todos los ministros. Licho trabajo, llevado a la práctica por el Sr. Villanueva. El nuevo ministerio es uno de los más importantes por las atenciones que se le entregan y por lo que representa en la vida nacional.

Todo lo referente al nuevo ministerio del Trabajo quedó también aprobado.

Terminado este asunto, comenzó a estudiarse el presupuesto de Marina, no terminándose su examen por falta de tiempo, pues el Presidente y el ministro de Fomento tenían que asistir a la clausura de la Asamblea de las Cámaras de Comercio.

AMPLIACION

El Consejo, como decimos anteriormente, fué breve, pero interesante.

El informe del Sr. Navarro Reverter ha sido una verdadera conferencia sobre las cuestiones internacionales, informativa para aquellos ministros que por sus ocupaciones no pueden dedicarse a estudiar a fondo estas cuestiones.

Nuestros embajadores en París, Berlín, Londres y otras naciones han enviado datos que permiten conocer la actitud de las Potencias en la cuestión con Montenegro, y acerca de cuya actitud, por la índole del asunto, se mostraron los ministros en extremo reservados.

La firma del Tratado francoespañol sobre Marruecos marca, a juicio del Sr. Navarro Reverter, el principio de una nueva política comercial internacional.

Hace tiempo que por varios embajadores, secundando instrucciones del ministerio de Estado, se viene gestionando una modificación en ciertos Tratados de comercio, y estos trabajos estima el Gobierno deben entrar en un mayor período de actividad, para conseguir algunas ventajas, a cambio, como es natural, de otras concesiones.

El hecho de haber sido ministro de Hacienda el Sr. Navarro Reverter varias veces, hace concebir esperanzas de que en estas negociaciones, a su espíritu de patriota acompañará el de hacendista.

El nuevo ministerio del Trabajo que figura en el próximo proyecto de presupuestos es un trabajo que los ministros confían será bien recibido por el país, pues vendrá a subsanar deficiencias y errores actuales.

Algún ministro era partidario de que, en vez de ministerio del Trabajo, se llamase de Comunicaciones, y que a él se le vase, en primer término, todo lo que se refiere a Correos, Telégrafos, ferrocarriles y carreteras; pero la idea no prosperó.

El ministro de la Gobernación informó a sus compañeros de las noticias recibidas de Riotinto, dando lectura de varios telegramas del gobernador de Huelva, en los cuales expone sus impresiones después de haber conferenciado con los obreros y la Compañía.

La situación continúa igual, no habiéndose registrado hasta ahora incidente alguno.

Camisas sañén brochado

N. TEROL, CASA ONDATEGUI, MONTERA, 36

LAS CAMARAS DE COMERCIO

Asamblea Nacional

TERCERA SESION

A las doce de la mañana empieza la tercera sesión pública de la Asamblea, bajo la presidencia del Sr. Prast.

Se aprueba el acta de la anterior. El Sr. Marraco hace una observación a ésta, que se admite.

Se aprueban veintitantas proposiciones, presentadas por separado, y que son las siguientes:

Comisión nombrada por la mesa para el estudio de las proposiciones aceptadas.

Sres. Martín, Mollinedo, presidente; Estelat, Aguilera, Caminero y Carvajal, secretario.

Proposiciones aprobadas.

Bilbao.—Sobre registro mercantil y legislación de libros.

Palamós.—Sobre nacionalización de los ferrocarriles estratégicos.

Santander.—Sobre cobranza del Estado del 2 por 100.

Talavera.—Sobre ampliación de la demarcación de las Cámaras locales.

Logroño.—Sobre Tratado con Cuba.

Santander.—Sobre beneficios de la ley de 12 de junio de 1912 a los dueños o empresarios con carruajes de motor de sangre.

Valls.—Que Francia deje de aplicar a nuestros vinos las reglas actuales.

Sr. Laffitte.—Sobre reforma del Código de comercio.

Sr. Marraco.—Sobre Asamblea ferroviaria.

Sr. Marraco.—Reorganización de la Junta de Aranceles.

Sr. Mollinedo.—Sobre subvención al Centro de información comercial.

Sr. Baladrón.—Sobre cacao de Fernando Poo.

Sr. Prast.—Referente a limitación de los interventores de ferrocarriles.

Sr. Amengual.—Sobre rebaja de tarifas telegráficas.

Sr. Vallesca.—Sobre libre cultivo del tabaco en Ceuta y Melilla.

El secretario de la Cámara de Comercio de Badajoz propone que en unión de la petición referente al Tratado con Cuba, se haga alguna gestión referente al Tratado con Portugal, denunciado en septiembre último, y sobre el cual no se ha adelantado ni un paso.

Se acuerda que se presente proposición por separado.

Sobre la proposición de la Asamblea ferroviaria, el Sr. Laffitte dice que la Asamblea terminó, y lo que se pide, sin duda, es que la Comisión nombrada continúe sus gestiones.

El Sr. Marraco explica su proposición, diciendo que lo que desea es que se reúna de nuevo la Asamblea para conocer los trabajos de dicha Comisión.

Se aprueba el dictamen.

Reforma de la Junta de Aranceles y valoraciones.

El Sr. Marraco dice que la Junta de Aranceles no representa a la industria ni al comercio español, y que dicha reforma pedida debe tender a llevar a la Junta la verdadera representación de los intereses españoles.

El Sr. Mollinedo dice que lo que ocurre es que hay abundancia de elementos burocráticos en la Junta, y se tiende a que desaparezcan.

El Sr. Martín abunda en las mismas ideas, elogiando de paso al Fomento del Trabajo de Barcelona.

El Sr. Aguilera cree sería injusto suprimir en parte ó en todas las Asociaciones de carácter privado, como la expresada Junta, que defienden los intereses de la industria y del comercio.

El presidente dice que siendo opinión unánime la de que la Junta está mal constituida y que existen quejas contra los elementos del ministerio de Hacienda y Dirección de Aduanas y aquellos otros que se mueven casi siempre a favor de la política, más que en defensa de la industria y del comercio, se debe proponer, a su entender, que se reforme la Junta, interviniendo en la reforma las Cámaras de Comercio.

El Sr. Paraiso interviene, según el derecho que la ley le concede.

El Sr. Sedó interviene.

El Sr. Laffitte dice que se debe hacer una adición al dictamen: que los vocales que se nombran actualmente por elección del ministro, lo sean en adelante a propuesta de las Cámaras de Comercio.

Interviene el Sr. Armengual sobre la forma en que se debe proceder.

Se aprueba el dictamen con la adición de que intervengan las Cámaras al formarse la Junta de Aranceles.

Léase la proposición pidiendo se concedan subvenciones particulares al Centro de Información Comercial del ministerio de Estado por su utilidad y su buena marcha; se promueve una discusión, pues mientras unos crean que es al Estado a quien corresponde aumentar la dotación de dicho Centro, otros, convencidos de que se trata de uno de los pocos Centros burocráticos, quizás el único, que no cobra derechos ni hace perder el tiempo con expediente inútil, se debe pedir al Gobierno que autorice al Centro a admitir recursos para imprimir sus informaciones.

El Sr. Armengual cree que es estúpido contribuir a fomentar un Centro que, aunque muy necesario y muy útil, depende del Estado. Este es el que debe, el que está obligado a conceder mayor crédito al Centro del ministerio de Estado.

Se aprueba el dictamen.

Respecto a la libre introducción del cacao, propone el presidente que se haga un trabajo particular de cada Cámara de Comercio, para que, reunidos todos, se lleve a los Poderes públicos un resumen, que tendrá tanta fuerza como un acuerdo de la Asamblea. Así se acuerda.

Respecto a esta cuestión se inicia una discusión, en que varios asambleístas protestan

de la forma en que se ha llegado a este acuerdo.

Algunos asambleístas suponen maliciosamente que ha habido algo en este asunto del cacao, porque es extraño que no se permita la discusión de la proposición. El Sr. Praga, de la Coruña, y el Sr. Baladrón, son de los que protestan más energicamente, y el último desea hasta retirarse de la Asamblea.

El Sr. Prast, presidente, explica que lo ocurrido es que en la Comisión ha habido divergencias de criterio y no ha presentado dictamen conciso en uno ú otro sentido, pero rechaza energicamente que haya habido intervención ninguna extraña.

El Sr. Laffitte cree que la Comisión debió emitir dictamen.

El Sr. Soto, de Alicante, da la solución del asunto, proponiendo, para evitar suspicacias, se recate la opinión de las Cámaras en un plazo que sea breve.

As. se acuerda.

El Sr. Martín se acuerda de la Prensa; pide un aplauso para ésta, y, como final, se concede un voto de gracias y de confianza para el presidente, Sr. Prast, que oye muchos aplausos.

ULTIMA SESION

Ayer tarde se celebró, bajo la presidencia del Sr. Prast, la última sesión de la Asamblea.

Se aprobaron, tras ligera discusión, las siguientes conclusiones propuestas, referentes al tema 1.º, «Vida de relación de las Cámaras».

Conclusiones.

1.ª Todas las Cámaras se darán a conocer recíprocamente sus principales trabajos y las peticiones que hagan a los Poderes públicos, utilizando a este efecto las que no posean boletines mensuales, hojas impresas ó copias velografiadas.

2.ª Las reclamaciones y quejas por infracciones de la ley de 29 de junio de 1911 y del reglamento para su ejecución, deberán ser formuladas inmediatamente que se infracciones sean advertidas, y dadas a conocer sin dilación a las otras Cámaras para que éstas puedan apoyarlas ó hacer sobre ellas a las Cámaras reclamantes, ministro ó director general, las observaciones que estimen oportunas.

3.ª Las demandas encaminadas a obtener nuevas atribuciones para las Cámaras, no sólo serán cursadas siempre por conducto de la Dirección del Comercio, sino que serán sometidas, antes de cursarse, a consulta de las demás Cámaras.

4.ª Como principio de buen gobierno en la vida de relación de las Cámaras, se ha de tener muy presente la conveniencia de que se pida el apoyo de las demás, sólo para las peticiones a los poderes públicos que revistan interés general.

5.ª Teniendo en cuenta el principio de coordinación que, según la ley, rige las relaciones de las Cámaras provinciales y locales en materia administrativa, las que tengan esta naturaleza y que por su escasez de recursos ó otras causas no puedan formar estadísticas ó no puedan publicar las Memorias anuales que están obligadas a enviar a la Dirección de Comercio, se pondrán de acuerdo con las provinciales, para atender debidamente a estos importantes servicios.

6.ª En las relaciones de las Cámaras de Comercio é Industria, donde se hallan separadas, por lo que afecta a su representación corporativa, de estas dos ramas de la actividad económica, se tendrá en cuenta siempre que las segundas constituyen una segregación de las primeras y son consideradas por la ley como una sustitución de la Sección de industria de las primeras, mientras que las de comercio son la continuación jurídica de las Cámaras oficiales de Comercio, Industria y Navegación, instituidas en 1886.

El Rey en la Cámara de Comercio SESION DE CLAUSURA

A las siete de la tarde llegó al palacio de la Bolsa S. M. el Rey, que fué recibido por los presidentes de las Cámaras de Madrid y Comisión de representantes nombrada al efecto.

Asisten a la sesión el Presidente del Consejo, el ministro de Fomento y el director de Comercio.

El Sr. Prast.

El presidente de la Cámara de Comercio de Madrid comienza los discursos diciendo que la presencia de S. M. el Rey en este acto demuestra grandes amores por la industria y el comercio de España.

Habla de los medios concedidos a las Cámaras de Comercio por la ley de junio de 1911, y dice que, merced a estos ingresos, han podido realizarse muchas aspiraciones.

Habla de los diferentes temas aprobados por las distintas Secciones. En la reforma del reglamento de la contribución industrial pedida, no se ha solicitado alteración del tributo, sino la reforma de su forma de pago, convirtiéndola en una exacción a base de las utilidades.

Respecto a la enseñanza, dice que la Asamblea ha deseado una reforma mediante la cual, y mediante la graduación cuyo establecimiento se pide, puedan obtenerse excelentes dependientes, capataces é ingenieros.

Hace resaltar también lo referente a la acción de los consules.

Por lo que respecta a la acción económica de España en Africa, las Asambleas de las Cámaras han querido poner las cosas en situación de que el porvenir comercial é industrial de España en Marruecos sea un hecho.

Termina haciendo un elogio calurosísimo del Soberano.

Discurso de S. M. el Rey.

El Soberano lee a continuación el siguiente discurso:

«Señores: Es para mí altamente satisfactorio corresponder al cariñoso saludo del presidente de la asamblea de las Cámaras de Comercio é Industria, y he puesto especial empeño en hacerlo personalmente, porque deseaba ofrecer a todos los representantes aquí

congregados el testimonio de consideración y gratitud que merecen los esfuerzos que la labor de esta asamblea y de las Cámaras de Comercio é Industria representan para el desarrollo del bienestar de la nación, que a todos interesa por igual, y que a mí debe preocuparme más hondamente, por lo mismo que soy el más obligado a velar por el engrandecimiento de mi pueblo.

Muy elevada y trascendental es en las sociedades modernas la misión confiada a las Cámaras de Comercio é Industria y a sus asambleas, porque son encarnación genuina de grandes intereses vitales de las naciones. Para realizar aquélla justo es proclamar que nada ha faltado en esta asamblea, porque en ella veo una representación valiosa de todos los pueblos de España en los que estas instituciones mercantiles é industriales se han constituido, dotadas de extraordinarias condiciones de competencia, adquirida en la práctica de la vida y en el estudio de los problemas del comercio y de la industria, y unida a los intereses que representan y defienden por el vínculo estrecho é inquebrantable del común anhelo de mejora y progreso.

Cuando fuisteis convocados tuve fe en que al congregaros sería con el fin de realizar una obra útil para la nación, y al examinar las conclusiones que habéis acordado, no sólo se confirma mi creencia, sino que puedo alimentar la gratísima seguridad de que os habéis colocado en el camino que más directamente ha de conducir a los intereses que representáis, en armonía con todos los demás generales del país, a obtener las más cumplidas satisfacciones.

Hay, entre vuestros acuerdos, peticiones que vienen siendo objeto de preocupación y trabajo constantes por parte de mi Gobierno: la difusión de los Museos comerciales y de los Laboratorios; la reforma de las enseñanzas industrial y mercantil, para dotarlas de carácter eminentemente práctico; é desarrollo del comercio de España en Marruecos y otras semejantes, son mejoras que, por la unanimidad con que se reclaman y admiten por los que deben realizarlas, no han de tardar en convertirse en hechos. Otras representan también aspiraciones legítimas, cuya realización es necesario preparar para que puedan abrirse paso, venciendo las dificultades que eternamente ofrecen la limitación de los recursos y la necesidad de transformar las organizaciones existentes. Pero a toda la obra que vuestra meritoria labor representa se dará cima, contando, como podéis hacerlo, con el decidid apoyo de mi Gobierno, porque a todos nos inspira el noble deseo de ayudar al país en sus ansias de resurgimiento, que con admirable constancia va logrando, como lo demuestran los resultados obtenidos en estos últimos años, y que alcanzará la plenitud de su desarrollo, mientras siga contando con el amor al trabajo de todos los españoles.

Llevar, señores asambleístas, a vuestros representantes mi cordial saludo, y continúenos todos nuestra respectiva labor, inspirándonos siempre en el santo amor a la Patria.»

Se dieron vivas al Rey, a España, al Comercio y a la Industria, visitando después el Soberano el local de la Cámara de Comercio, donde se le ofreció un lunch.

El banquete.

Se celebró anoche en el hotel Ritz, después de la sesión de clausura.

Tomaron asiento en la mesa presidencial el ministro de Fomento; el Sr. Vallejo, de la Cámara de Madrid; D. Basilio Paraiso; don Natalio Rivas; Sr. Sedó, presidente de la Cámara Industrial de Barcelona; D. José María González, secretario de la de Madrid; los asambleístas Sres. Pumariega, Izaguirre y Castro; el subsecretario de Hacienda, señor Pérez Oliva; teniente de alcalde Sr. Aragón; duque de Vistahermosa; subsecretario de Gracia y Justicia, Sr. Quiroga; y Sres. Grozajiz, Maluquer, Crespo, Setuain y Prast, este último presidente de la Cámara de Comercio de Madrid.

Los comensales eran, próximamente, quinientos.

Fué una fiesta muy animada y brillante, y a la hora de los brindis hicieron uso de la palabra los Sres. Vallejo y Prast y, finalmente, el ministro de Fomento.

Sus manifestaciones fueron acogidas por los asambleístas con calurosos aplausos.

Omnibus y berlinas

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32.

Teléfono 898.

EN EL CAMPAMENTO

Visita de la Reina madre

S. M. la Reina Doña María Cristina llegó a las cuatro de la tarde en automóvil, acompañada de una de sus damas, al Campamento, donde están alojadas las fuerzas regulares indígenas de Melilla y el tabor de Alhucemas.

La augusta señora fué recibida por el coronel Berenguer, jefe de las fuerzas moras.

Desfilaron las tropas indígenas ante S. M. la Reina, que apreció el vistoso espectáculo, admirando el brillante conjunto que ofrecían las fuerzas de Infantería y Caballería.

S. M. la Reina quedó muy complacida de su visita al Campamento, y terminado el desfile, regresó a Madrid en el automóvil.

Doña María Cristina fué aclamada por las fuerzas nacionales y moras, satisfechas éstas por haber tenido una oportunidad de hacer ostensible su adhesión a una persona de la Real Familia.

Casa Valentín Martín

Cafés superiores; Moka, Caracolílo y Puerto Rico.

PRECIADOS, 8.

LOS TEATROS

«LA VIUDA ALEGRE»

Zarzuela.—Buena prueba del interés que había despertado la representación de la ópera de Lehar, La viuda alegre, por la compañía Caramba, la dió el público llenando anoche el teatro de la Zarzuela.

La obra es harto conocida para que insistamos en el relato de su asunto ni en elogiar su hermosa música que ha gozado de la más amplia popularidad.

La presentación de La viuda alegre en la Zarzuela, en decorado y en trajes y accesorios, magnífica, especialmente el acto tercero. La interpretación muy buena á ratos y deficiente en algunas ocasiones.

La señorita Ivanisi, el gamsísimo, realizando su hermosa figura con ricas toilettes, fué la afortunada intérprete de la protagonista; cantó y dijo muy bien toda su parte alcanzando muchos y efusivos aplausos durante toda la obra.

La señorita Morini también realizó una labor digna de elogio y fué aplaudida.

El conde Danilo—Sr. Zoffoli—debe evitar ciertos ademanes, evidentemente afectados, que no acoge siempre el público con benevolencia. No se vió acompañado por la fortuna y es de lamentar que por la falta de estudio de la obra, ó otras circunstancias que no son apreciables, en una primera representación no alcanzara el mismo excelente éxito que obtuvo en Eva.

Tampoco el Sr. Zipriandi satisfizo cumplidamente al auditorio que hallaba alguna vez su voz incolora, y sólo brillante y ajustada en los agudos. Sin embargo tuvo algunos momentos felices y el público premió su labor estimable con aplausos, salvo en los momentos anotados.

Los Sres. Consalvo y Orlandi muy bien en sus papeles cómicos.

Los bailarines del segundo y tercer acto agradaron mucho al público.

La orquesta, muy acertada.

En conjunto, la representación de La viuda alegre fué buena y su espléndida mise en scene mereció que desfilen por el teatro de la Zarzuela todos los aficionados á este género de espectáculos.

R. DE C.

INAUGURACION

Gran Via.—La inauguración de la nueva temporada en el concurrido teatro de la plaza del Callao ha revestido todos los caracteres de una verdadera solemnidad artística.

En la función de tarde la brillante banda de Ingenieros ejecutó con maestría suprema obras de Wagner, Sellenik, Delabaye y Poppy, entre otras, siendo aplaudidísima siempre.

El admirable cuarteto Renacimiento dió por la noche grande esplendidez á la función. En su programa entraron el cuarteto en do de la obra núm. 76 de Haydn, el en la menor, de Schubert, y el en fa, de Beethoven.

Todos obtuvieron ejecución perfecta, y el selectísimo público que ocupaba la sala aplaudió con entusiasmo á los artistas catalanes. El adagio cantabile, del cuarteto de Haydn, principalmente, fué ovacionado con todo fervor.

Alternando con números tan admirables se presentó en la Gran Via un magnífico programa de cinematógrafo, en el que figuraron películas de verdadera sensación, como La piedra maldita y La sombra del mal.

El misterio del cuarto amarillo no pudo ser estrenado porque la cinta no llegó á tiempo, habiéndose aplazado el estreno para hoy.

El cinematógrafo de la Gran Via ha sido montado con verdadero esmero, como corresponde á la seguridad del público.

El alcalde, que asistió á la función de la tarde, visitó la instalación, quedando altamente satisfecho de ella.

No nos explicamos, pues, cómo se han dividido por algunas personas las condiciones del teatro de la Gran Via, pues estamos seguros de que pocos salones que se dedican á espectáculos cinematográficos pueden ofrecer mayores garantías de seguridad para el público.

Tenemos noticias de que la Empresa del teatro de la plaza del Callao piensa organizar una función patriótica en honor de las fuerzas de la Policía indígena que actualmente se encuentran en Madrid.

GACETILLAS

Español.—Hoy, domingo, en función de noche, se celebrará en este coliseo el beneficio de la notable primera actriz Matilde Moreno, una de las pocas actrices que van quedando, que, con su encanto y talento, everdecen las glorias de los maestros en el templo de Talía.

A tal artista estaba reservado el honor de estrenar en la noche de su beneficio una comedia de los insignes autores Sres. Alvarez Quintero, quienes, con deferencia suma, han concedido las primicias del estreno de su comedia Nena Teruel.

Indudablemente, dicho estreno constituirá un acontecimiento artístico, esperado con justificada curiosidad, dadas las generales simpatías con que cuenta la sugestiva comedianta y los numerosos admiradores que tienen los ilustres hermanos Alvarez Quintero.

Lo Rat Penat.—En el popular teatro Lo Rat Penat, calle de Valencia, núm. 3, y por espacio de tres días, á contar desde el lunes 7 del actual, se exhibirá entre las proyecciones gigantescas que á diario constituyen el atrayente espectáculo de este cinematógrafo de moda, la interesante Revista que semanalmente publica la casa Pathé Frères, exclusivamente para este coliseo, reproduciendo los acontecimientos más notables de la actualidad mundial, entre los que se incluye una fiel representación de los ejercicios é evoluciones practicados en la última excursión por los simpáticos Exploradores madrileños, que cada día van siendo acogidos con más calurosa cordialidad por todas las clases sociales.

Gran Via.—En este concurrido teatro se celebrarán hoy sesiones por horas desde las cuatro de la tarde, y por la noche, función completa.

En las primeras se representarán las películas estrenadas ayer en la función inaugural y se estrenará la de gran sensación titulada El misterio del cuarto amarillo, que no pudo estrenarse ayer tarde por no haber llegado á tiempo.

Salón Regio.—Hoy domingo se proyectará por última vez la película tomada en la calle Mayor durante la procesion del Viernes Santo, así como la de la inauguración del Instituto francés, exhibiéndose además nuevos estrenos sensacionales.

En la próxima semana se estrenarán las admirables películas Brujería, Rastro fatal y Zazá en colores.

Benavente.—Las últimas producciones estrenadas han valido plácemes y llenos á la Empresa, porque han sido una nueva prueba de su acierto en ofrecer lo más artístico y sensacional que se exhibe.

Para hoy y mañana, los emocionantes estrenos de El traidor y El secreto del cañón, que figuran también en el catálogo de lo acogido y sorprendente, y que han de tener el mismo éxito de las anteriores para este afortunado coliseo.

LA GENTE MALEANTE

POLICIA AGREDIDO

El inspector de Policía del distrito de Chamberí D. Santiago María Bádenas observó al pasar por la calle de Hartzenubuch esquina á la de Fuencarral, que tres conocidos ladrones, entre los que iba un terrible descuidero, apodado «Manolo el Perrero», perseguían un carro cargado de efectos de algún valor.

El Sr. Bádenas se dispuso á perseguirlos para dar lugar á encontrar una pareja de Seguridad que le ayudara á capturarlos; pero no hubo tiempo para tanto.

El «Manolo» al llegar á la calle de Manuel Cortina hizo señas á los otros dos que le acompañaban, como diciendo que había llegado el momento oportuno, y encaramándose en la bolsa del carro trató de apoderarse de un voluminoso paquete.

Al verlo el policía, abalanzóse sobre él; pero el descuidero sacó un cuchillo de grandes dimensiones é intentó agredir al Sr. Bádenas.

Este, defendiéndose valerosamente, luchó un buen rato cuerpo á cuerpo con el ladrón, circunstancia que aprovecharon los otros para huir.

Mientras el Sr. Bádenas luchaba con el «Manolo», no solamente huyeron los complices de éste, sino que el carretero, lejos de prestar auxilio al que impidió que le robaran, fustigó á sus mulas y partió rápidamente.

Nadie acercóse á los que, enzarzados, rodaban por el suelo, hasta que el Sr. Bádenas logró arrebatar el arma al malhechor, que, defendiéndose con los puños, le había propinado unos tremendos porrazos en la cabeza, dejándole casi sin sentido, y valiéndose de este medio pudo tomar el mismo camino de sus compañeros.

El inspector de Policía se quedó con el cuchillo del «Manolo» y el pañuelo que éste llevaba al cuello.

Después de repuesto marchó á la Casa de Socorro del distrito de Chamberí, donde fué curado de multitud de erosiones y contusiones que, por fortuna, son leves.

Exposición Nacional de Artes Decorativas é Industrias

El plazo para presentación de obras destinadas á la Exposición, que expiraba el 8 del actual, ha sido prorrogado hasta el 14 del corriente inclusive, en vista de que el temporal reinante de aguas venía dificultando mucho el envío de obras á Madrid y su transporte al palacio del Retiro, donde la mencionada Exposición ha de celebrarse.

Podemos adelantar al público la impresión de que la Exposición Nacional de Artes Decorativas é Industrias Artísticas ofrecerá el año actual importancia extraordinaria. Aparte de la concurrencia de las Escuelas de Artes y Oficios, se han presentado ya en la Exposición obras de mérito relevante; está anunciado el envío de muchas obras de distinguidos artistas, y se cuenta asimismo con magníficas instalaciones de Casas constructoras y de Centros oficiales de enseñanza, entre ellos las Escuelas del Hogar y la Normal de Maestros.

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación ha negado que piense derogar la disposición sobre las casas de préstamos, ni nadie se ha acercado á él para hablarle de este asunto. Estima que la disposición del Sr. Cierva tiene buena intención, pero es de poca eficacia; por eso alaba la intención, pero no los resultados, sin que esto sea un pretexto para la reapertura de aquéllas.

Respecto á la prostitución, se propone intervenir porque las autoridades militares se han quejado del aumento de enfermedades sexuales en la guarnición de Madrid.

A juicio del Sr. Alba, dicho aumento se debe á la disposición que suprimió la revista sanitaria.

El gobernador de Pontevedra ha telegrafiado al ministro de la Gobernación desmintiendo los rumores circulados respecto á un supuesto alijo de armas en las costas de aquella provincia.

Ha seguido comentándose mucho lo ocurrido en la última sesión del Consejo de Instrucción pública.

Se atribuye á los republicanos el propósito de votar en contra del dictamen si de las palabras que pronuncie el lunes el señor obispo de Madrid se desprende que ha sido conculcado y aprobado previamente con Roma, saltado y aprobado previamente con Roma, pero no representará entonces un acuerdo librísimo del Gobierno liberal.

El ministro de la Gobernación asistió anoche á la recepción celebrada en la Embajada de Italia.

EN APOLO

La fiesta del Sainete

Como todos los años, la Fiesta del Sainete ha sido un verdadero acontecimiento. No necesita esta función previos reclamos para que el teatro se llene con seguridad.

El pórtico de Apolo, el vestíbulo y los pasillos estaban adornados espléndidamente con flores y ramajes. A la amabilidad y buen gusto del amigo Cecilio, el jefe de la jardinería municipal, se debía este encanto.

En la brillantísima sala el escenario estaba igualmente orlado de flores y la alta galería también. Colgaban de todos los palcos riquísimos mantones de Manila, algunos muy antiguos y de gran valor, prestados generosamente por D. Pedro Jiménez.

Las coristas del Real, vestidas de majas, obsequiaban con floridos ramilletes a las damas y ofrecían caramelos.

En el público veíase a muchas hermosas mujeres, aunque no la mayoría, engalanando el lindo rostro con la mantilla nacional. Empezó la fiesta a las cuatro menos veinte, a teatro lleno y con un público distinguidísimo.

Abrió marcha en el escenario la compañía del Español, que interpretó Los escapatotes. El gracioso sainete de Antonio Montalbán, tan aplaudido en su reciente estreno y en las representaciones sucesivas, ayer no lo fué. La gratitud que debemos a sus discretísimos intérpretes no ha de impedirnos confesar lealmente la verdad, siempre debida al público.

¿A qué se debió la hostilidad del auditorio? No hemos podido explicárnoslo todavía. Seguramente volverá Los escapatotes a ser aplaudido, como ya lo fué antes y merece serlo.

Seguía en el programa Las mocitas del barrio, el flamante sainete triunfador de Casero y Larrubiera, con música postuma de Chueca, y donde Leocadia Alba, Mercedes Pardo, la Alverá, la Seco, Manrique, Mora, Isbert, están deliciosos.

La canción y el dúo fueron interpretados a toda orquesta y repetidos tras de grandes aplausos.

Casero y Larrubiera se vieron llamados a escena muchas veces por el entusiasmo de los espectadores.

El estreno de El gavilán de la espada, de Eduardo Marquina, constituyó una envidiable victoria para el poeta y para sus dos ilustres intérpretes, María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza.

El gavilán de la espada es un lindo paso de comedia (presentado y vestido admirablemente, por cierto), con una versificación fácil, castiza y luminosa, con una trama ingeniosa y sencilla, con un exquisito aroma de poesía y de siglo XVII.

El público subrayó con su aprobación algunos versos que dijo Fernando, aplaudió vivamente otros que recitó María de modo magistral, y llamó luego, en fin, a Eduardo Marquina muchas veces a escena.

La Redacción, nueva creación de Antonio Ramos Martín, el joven y celebrado sainetero de La cocina y El sexo débil, obtuvo también el éxito más completo. Algunos chistes fueron interrumpidos con aplausos. Es La Redacción un sainete modelo, de sencillez clásica, de admirable observación y de tipos interesantísimos. Todo el público lo acogió con simpatía, y los periodistas con entusiasmo.

Ramos Martín afirmó una vez más sus dotes excepcionales de sainetero y tuvo que presentarse en el escenario tres o cuatro veces.

Irene Alba, Mercedes Pérez de Vargas, Zorrilla, Romea, Bonafé, todos los intérpretes, hicieron maravillas.

Apareció a renglón seguido en el tablado Pastora Imperio, bella, airosísima, hujosa y resplandeciente. Cantó y bailó con su gracia gitana de siempre. Los espectadores aplaudieron con estruendo y largueza.

El entremés La gaita y el león, tercer estreno de la tarde, consiguió un éxito regular. Es muy ingenioso el argumento y, como de Selés, primorosísimo el diálogo. Abreviando algo la parte expositiva y suprimiendo o acortando mucho una fábula que la actriz recita al final, La gaita y el león quedará perfectamente y hará reír mucho. Ayer fué aplaudido el entremés cuando el telón cayó y, si Eugenio Selés no se presentó en escena a ser testigo de estos aplausos, fué porque no quiso. Su modestia le honra. Irreprochables, la Bárcena y Peña.

El sainete Sangre de horchata, de los hermanos Jorge y José de la Cueva, música de Orrells, fué recibido desde el comienzo con hostilidad incomprensible. Podrá ser vulgar, lánguido é incoloro; pero ni es desparatado, ni está mal de observación ni de tipos. Casi puede decirse que no se oyó. Más que al sainete mismo habrá que atribuir el sensible percance a que era tarde y el público se impacientaba con el ansia de admirar a las cancionistas y bailarinas.

Julia Fons y los artistas de Eslava que con ella cantaron el quinteto de La Tirana tuvieron que repetir victoriosamente.

La Chelito gustó mucho, y la Argentinita electrizó al público con un tango, siendo clamorosamente aplaudida.

Medina, imitador de actores, y los hermanos Gómez, bailarones portentosos de jota, cerraron gallardamente esta fiesta encantadora é inolvidable.

A cuantos empresarios y artistas han honrado a la Asociación de la Prensa con su colaboración en la fiesta de ayer, y a público, que siempre nos favorece con su cariño, en nombre de todos los periodistas les damos las gracias.

Salto fatal. En la calle de las Delicias, al echar a andar un carro, se tiró al suelo el conductor, que

se llama Cardeiro, de treinta y ocho años, soltero, natural de Illescas, provincia de Toledo, fracturándose las cuatro costillas del lado izquierdo.

Conducido a la Casa de Socorro del distrito del Hospital, en la calle de las Delicias, los médicos calificaron su estado de muy grave.

Caida desgraciada. En la Casa de Socorro de Palacio fué asistida Pilar García, de veintisiete años, natural de Avila, soltera, que vive en la Travesía del Condeque, 19, segundo, la cual se cayó desde la ventana de su casa a la calle al limpiar los cristales, sufriendo la fractura del humero derecho, conmoción cerebral y magullamiento general.

Su estado es grave. Una lamentación. El operario de nuestros talleres Miguel Cámara se lamenta de que al dirigirse en la madrugada de hoy a su faena le haya cachado la Policía, en la calle de la Magdalena, despojándole de una navajilla que usaba para el almuerzo.

La Guardia Civil. En la Dirección general de Seguridad se han recibido numerosos partes de servicios llevados a cabo por la Guardia Civil, de los que entresacamos los que tienen algún interés.

Un pastor, vecino de Navalcarnero, denunció a la benemérita que le habían sustraído herramientas, efectos, ropas y una mula, propiedad de sus amos.

Dos guardias fueron enviados a practicar diligencias, que dieron por resultado la detención de un tal Eusebio Gala, que tenía en su poder los objetos robados y que se declaró autor de la sustracción.

En Miraflores fué detenido Leocadio Pascual Hijos, que amenazó de muerte el vecino Julián Serrano Pérez, que resultó con lesiones de pronóstico reservado.

Una gitana que había hecho multitud de robos, conocida por Ramona, fué detenida por la pareja de servicio en el tren que tiene su llegada a la estación de Meco a las doce de la mañana.

Mordeduras de perro. El guardia de Policía urbana núm. 88, Epifanio García, fué mordido por un perro en una taberna del paseo de las Delicias, resultando con lesiones de pronóstico reservado.

El can fué enviado al Laboratorio para su reconocimiento, y su dueño, detenido. Robo de alhajas. En la Dirección de Seguridad denunció don Francisco Chicote Díaz, que de un armario de luna, cuya cerradura fracturaron, le habían sustraído varias alhajas de bastante valor.

Ha sido detenido un individuo sobre el cual recaen sospechas de que sea el autor de la sustracción. Denuncia. El súbdito alemán Martín Bickenbach denunció que en la casa donde se hospeda le habían sustraído del bolsillo de un chaleco que había dado a coser a la patrona, un billete de cien y otro de cincuenta pesetas.

Enfermo en la calle. En la Ronda de Atocha fué encontrado por la pareja de Seguridad un hombre, al parecer enfermo, llamado Manuel Rodríguez Hernández, de setenta y siete años.

Fué conducido a la Casa de Socorro del distrito del Hospital, donde calificaron su estado de grave y dispusieron su ingreso en el Hospital Provincial. Niño gravemente herido. Rafael Asenjo, de cuatro años, se cayó de una silla en su domicilio, Argumosa, número 5, con tan mala fortuna que se dió un golpe en la cabeza, en la esquina de una cómoda, causándose una herida grave en la región parietal.

Obrero herido. Trabajando en las obras de la Gran Vía sufrió la fractura de la tibia derecha, al caerse de una escalera, el jornalero José Pérez San Juan, de cuarenta y nueve años.

NOTICIAS GENERALES

Copiamos de «El Diluvio», de Barcelona: «Asunto comentado. Hace varios días que por el palacio de Justicia es objeto de vivos comentarios cierto proceso por estafa de 200.000 pesetas a un rentista residente en París. Se nos dice que en este proceso han sido recusados dos jueces y que al perjudicado se le tiene declarado secreto el sumario, así como que no se ha tomado hasta el presente resolución alguna contra el acusado, persona considerada en esta ciudad. Este asunto parece llamado a dar juego.»

En el Hospital del Niño Jesús se han prestado durante el mes de marzo último las siguientes asistencias gratuitas: en las salas, 4.104; en las consultas, 4.750; curas realizadas, 1.624; recetas despachadas, 2.868.

La Comisión de gobierno interior del Senado ha acordado que se levante una tribuna entre la plaza de Colón y la calle de Lista para ver la jura de la bandera por los reclutas.

La invitación será exclusivamente para los señores y no para las señoras. El martes, a las doce, se descubrirá en la plaza de Santo Domingo la lápida de don Juan Valera.

El Ayuntamiento ha empezado a circular las invitaciones. LA COMPANIA DE MADERAS. Madrid (ARGUMOSA, 14), teléfono 689. Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes.

La becerrada de los sastres.—Por la Comisión de fiestas de «La Confianza», Sociedad de maestros sastres, se está organizando la tradicional becerrada. Según noticias, se trata de darle carácter de corrida formal, para lo

cual se admitirá el concurso de los aficionados que deseen formar un cartel de tres matadores, y a cuantos quieran tomar parte en dicha esta, se les invita a pasar por el domicilio social, Aduana, 15, primero, de nueve a once de la noche, donde estará la Comisión.

Hemos tenido ocasión de escuchar el pasodoble que el reputado maestro Sr. Hermida y del Valle ha dedicado a Vicente Pastor. Es una música muy inspirada, de aire flamenco, y agrabilísima.

Nuestra felicitación muy sincera al distinguido autor. Ha sido pedida la mano de la señorita María Gómez Yáñez para nuestro compañero en la Prensa D. Federico Blasco Cuenca. La boda se celebrará en breve.

Por querer salvar a un perro los atropella un tranvía

En la calle de Alberto Aguilera ocurrió ayer un lamentabilísimo suceso. Un hombre y una mujer, por querer salvar a un perrito que iba a meterse debajo de un tranvía, fueron atropellados por el vehículo, sin que pudiera remediarlo el conductor.

Caminaban por la mencionada calle Angel Vergara Fernández, de veintinueve años, pintor, y dos mujeres, llamadas María y Dolores González Camuñas.

El grupo llevaba un perrito, que iba a ser atropellado por el tranvía 197, de la línea Argüelles-Bilbao-Retiro, é intentaron salvar al animalito, con tan mala fortuna, que Angel y María se aproximaron al coche, recibiendo un gran topetazo, que tuvo fatales consecuencias.

Angel, que se hallaba en estado alcohólico, según la certificación facultativa, presentaba heridas en la cabeza y cara, fuerte conmoción cerebral y contusiones en varias partes del cuerpo.

María presentaba también contusiones en la cabeza y cara, que fueron calificadas de pronóstico reservado.

Desde los primeros momentos fueron auxiliados los heridos por los guardias de Seguridad números 1.374 y 1.379, que los trasladaron al Hospital de la Princesa por hallarse este establecimiento benéfico próximo al lugar de la ocurrencia.

Los médicos dijeron que el estado de Angel era gravísimo. El conductor del tranvía, que se llama José Marcos Rodríguez, fué detenido desde luego y conducido al Juzgado de guardia, donde pasó a la Cárcel, a disposición del juez correspondiente.

El perrito resultó también muerto, de modo que ni siquiera pudieron conseguir su intento los desgraciados Angel y María.

CULTOS PARA EL DIA 6

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de la Divina Pastora (Santa Engracia, 112), y continúa la novena a su titular: a las diez misa solemne, y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, sermón, novena, preces y procesión de reserva.

En la catedral, a las nueve, horas canónicas y a continuación misa solemne. En San Luis, por la tarde, a las seis, continúa la novena a Santa Casilda, siendo orador el P. Modesto Barrio.

Visita de la Corie de María.—Nuestra Señora de Covadonga en su parroquia, y San Luis, ó de Atocha, en el Buen Suceso. Espiritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: San Isidro.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—A las 9,30 de la noche, Orquesta Sinfónica.—Tercer concierto de abono, bajo la dirección del señor Arbós. ESPAÑOL.—4,30, Hamlet. 9,15, Nena Teruel (estreno) y Los escapatotes. COMEDIA.—5, La divina providencia. 10, El adversario. PRINCESA.—9,15 (función correspondiente al 90 y último miércoles de moda, despedida de la compañía y última función de la temporada), El loco Dios. LARA.—4,30, Un negocio de oro (tres actos) y Las mocitas del barrio. 9,15, Las mocitas del barrio (sencilla).—10,15, La perdición de los hombres (doble).—11,45, Las mocitas del barrio (sencilla).

APOLO.—4, Los cadetes de la Reina, El Principe Caslo y El nuevo testamento. 9, El nuevo testamento.—10,15, Los cadetes de la Reina.—11,15, El nuevo testamento. ZARZUELA.—4,30, Amor gitano. 9,30 (turno impar), La vida alegre. COMICO.—4 (doble), La misa del gallo (dos actos).—6,15 (doble), Los apaches de París (dos actos).—10,30 (doble), Los apaches de París (dos actos). GRAN TEATRO.—5 (sencilla), Las bribonas.—6 (sencilla), El maestro Campanone.—7,30 (sencilla), El tirador de palomas.—9,30 (sencilla), El tirador de palomas.—10,30 (sencilla), El maestro Campanone.—11,45 (sencilla), Las bribonas. PARISH.—4,30 y 9, dos grandes funciones cómicas. Los perros actores. Los Niards en su Sketch Al Home. El fenomenal Robladillo. Willard, el hombre que crece. Los gimnastas Ovekens y todos los clowns y exóticos de la compañía de circo que dirige William Parish. CERVANTES.—4,30, Los dos pilletes (ocho cuadros). 9,30 (sección especial), Los dos pilletes. NOVEDADES.—3,45, La suerte de la fea.—5, El gitano.—6,15, Justicia baturo.—7,30, Los dragones del Rey. 9, Huelga de criadas.—10,30 (doble), La suerte de la fea y Los dragones del Rey. COLISEO IMPERIAL.—7, 1, «matinée» con regalo.—Películas. 4, El tío de los chalecos.—5, La Dolores (especial).—6,30, El gran galeoto (especial).—8,30, películas.—9,30, El primer fruto.—10,30, Los amigos de la noche (especial). SALON REGIO. (plaza de España).—Cinema-teatro.—Maravillosas escenas animadas.—Secciones continuas a 4 y 12,30.—Jueves, matinees con regalos.—Martes y viernes, funciones populares. Exitos: Los ojos abiertos (en colores) y Salustiano, Presidente de la República. BENAVENTE.—12, gran «matinée» infantil con regalo de juguetes. De 3,30 a 12,30, secciones de cinematógrafo.—Todos los días estrenos. GRAN VÍA.—4, gran sección de cinematógrafo, exhibiéndose notables estrenos.—5,30, variado programa, figurando las películas de gran éxito El misterio del cuarto amarillo y La piedra maldita.—7, notable programa con cintas de gran sensación.—9,30 a 12,30, sección monstruo con un escogido programa, figurando las magníficas cintas de gran interés El misterio del cuarto amarillo y La piedra maldita. PRINCIPE ALFONSO.—Ideal cinema. Sección continua todos los días de 4 a 12,30. Nuevos programas a diario. Lunas por la tarde, gran moda. Jueves y domingos, matinees infantiles con regalos. Exitos: La conquista del Polo Sur.—El lunes estreno de Una intriga en la corte. CINEMA X.—Secciones de cinematógrafo desde las 9,30 a 1.—Exito sensacional de Mano de Hierro (1.500 metros). La hija de Jepte, Aprendizajes de Sánchez, La mano del crimen, Horas crueles, y otras más. MARTIN.—Gran sección de cinematógrafo de 4,30 de la tarde a 12,30 de la noche. Los domingos y días festivos secciones de tarde. Cambio de programa y estrenos a diario. Todos los jueves por la tarde regalos a los niños. Los domingos matinees infantiles. SALON MADRID.—Todas las tardes, a las 7, gran sección blanca para señoras y niños. Exito de Chelito, Niño y M. L. Eclipse.—A las 10, Deshabillé.—A las 11, Pelotas de fraile.—A las 12, El baño de María.—Exito de la Perla, Pilar Linares, Hermanas Rosas, Ninón y la Ideal Chelito. SALON DORE. (Atocha, 60, y Santa Isabel, 3).—Tres secciones desde las 4 de la tarde los días laborales.—Días festivos por secciones desde las 4 de la tarde.—Exito grandioso de las sensacionales cintas de largo metraje Piedra maldita, Herencia fatal y otras.—Próximamente la sensacional película Un drama en los aires.—Precios inverosímiles. TRIANON-PALACE.—Secciones de cinematógrafo de 4,30 a 8,30 noche.—A las 6,30, gala, reunión de la buena sociedad.—A las 10 y 11,45 noche, grandes atracciones Nana, Hermanos Gómez, Davino y Pilius, Matilde Aragón y la célebre Argentinia. PETIT PALAIS.—Gran salón cinematográfico.—Estrenos a diario de las mejores producciones artísticas.—Últimas novedades cinematográficas.—Sección continua de 5 a 12,30.—Películas sensacionales de gran metraje. Exitos: La muerte que roza, y por la tarde, exclusivamente en sección continua, Del pesebre a la cruz ó Jesús de Nazaret. MADRILEÑO.—Secciones desde las 3 de cinematógrafo y las atracciones Estrella Madrileña, Flamenquita, Luz la Azucena, Elvira Ramos, Los Papilons, Mari-Fucella, Victoria de Lerna, Doris Ceprano, Lola Mansilla, Amparito Medina y Blanca Stella. IDEAL POLISTILO. (Villanueva, 28).—Abierto de 10 a

AVISOS UTILES

El gran desarrollo de las operaciones y el aumento constante de las reservas, llamadas a tener en breve un considerable incremento con motivo de la apertura de la Sucursal de Buenos Aires, dan mayor valor a las Imposiciones Especiales de «El Hogar Español», que son cada vez más solicitadas. Teniendo esto en cuenta, el Consejo de administración ha acordado que dichas imposiciones, que vienen recibiendo un interés de 6 por 100 libre de impuestos, abonen un 5 por 100 de sobreprecio, además del derecho de ingreso, a partir del 16 de mayo próximo.

El Consejo aumentará gradualmente este sobreprecio en relación con el estado de los beneficios y reservas sociales.

Millones de esponjas

pesadas con barcos propios. Cepillería fina, plumeros, escobones, limpiabarros, etc. RONUK, brillo ideal para suelos. Perfuma, desinfecta. Abonos. Servicios sueltos. FILTROS DELPHIN, de elemento macizo. ALEXIADES, Infantás, 13. Teléfono 3.062.

Como higiene, barata sin competencia; como medicinal y como fina sin igual, el Agua de Colonia de Orive es la primera del mundo. La distingue la aristocracia y mató a todas las extranjeras. Basta un ensayo para preferirla a todas. Frasco, desde 3 a 24 reales. 2 litros, 8,50 pesetas; 4 litros, 16 pesetas, franco estación.

COMPANIA IBERICA ALCALA, 128, MADRID.—LABORADOS DE ZINC: Cúpulas, Decorados, Mansardas, Techos, Torreones, etc.

Banco Español del Rio de la Plata

Sucursal de Madrid. A partir del día 10 del presente mes, quedarán establecidas las horas de Caja, en la siguiente forma: de diez a dos y de tres y media a cuatro y media. Madrid, 5 de abril de 1913.

Perlas y brillantes

Oro, plata, platino, papeletas del Monte y toda clase de alhajas; la Casa que más paga, es el sucesor de Camilo Orgaz. 13 — CIUDAD RODRIGO — 13

1 y de 3 a 8.—Patines.—Sección continua de cinematógrafo de 5 a 8.—Martes y viernes, moda.—Jueves dedicado a los niños con programas especiales.

CHANTECLER.—Sección continua de cinematógrafo de 5,30 de la tarde a 12,30 de la noche.—Cambio diario de películas.—Martes y viernes rifa de un billete de 25 pesetas.—Jueves, regalos.—Los domingos, secciones de tarde.

LA GRUTA. (Tetuán, 31).—Elegante salón para patinar.—Sesiones diarias de 10 a 1 mañana y de 3 a 8 de la noche.—De 10 de la noche en adelante de lunes a viernes.—Sábados y domingos por la noche, bailes familiares.

PALACIO DE PROYECCIONES (Fuencarral, 142).—Uno de los cinematógrafos que más novedades presenta a diario y proyecta las más interesantes películas.—Los jueves y lunes, estrenos.

FRONTON CENTRAL.—4. Se jugarán dos partidos de pelota, el primero a 50 tantos a pala entre Izaurgui y Hormaechea, rojos, contra Perea y Aguirre, azules, y el segundo a 50 tantos a cesta entre Claudio y Machin, rojos, contra Eli y Amedillo, azules.

PLAZA DE VISTA-ALEGRE.—4. gran corrida de novillos.—Se lidiarán seis toros (desecho de tienta y cerrado) de la acreditada ganadería de D. Bernabé Cobaleda, antes Carriquiri, por los espadas Trini Pérez (Machaguito de Sevilla), Victoriano Bolo (Regalerín chico) y José García (Alcalareño), con sus correspondientes cuadrillas.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

ANEMIA-CLOROSIS APROBACIÓN DE LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS Pildoras y Jarabe BLANCARD 2 ó 6 Pildoras 1 ó 3 Cucharadas DEBILIDADES-ESCROFULAS

A LOS INDUSTRIALES DE ESPAÑA



EDIFICIO DEL BANCO

Los grandes Mercados del Plata consumen anualmente del Extranjero productos por valor de 500 millones de pesos oro, y de España sólo 14.

El «BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA», establecido desde 1903 en Buenos Aires (calle Maipú, 73 al 87), compra y vende artículos de las industrias españolas; los acepta en consignación; se encarga de la entrega de los conocimientos cuando el comprador ofrece suficiente garantía; interviene para evitar que los reciban las personas cuya situación comercial haya cambiado durante la remesa de las mercaderías; evita se exageren las diferencias que tengan con las muestras los artículos a su llegada, y remesa inmediatamente los importes de las ventas, todo por módica comisión.

Y en general, este Banco realiza todo ASUNTO COMERCIAL, teniendo presente que esta Sociedad abarca toda clase de NEGOCIOS MERCANTILES, que atiende con la mayor ACTIVIDAD, HONRADEZ y ECONOMIA.

El «BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA» invita a los industriales españoles a remitir, por vía de ensayo, pequeñas remesas de sus productos, en consignación, recomendándoles la mejor calidad, el más vistoso envase y la economía de precios.

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN

CONSEJEROS: Sres. D. José A. Díaz, D. A. C. Escobar, D. Jesús Menéndez, D. Máximo Pérez y D. A. R. Cartavio.—SÍNDICOS: D. E. G. Campoamor, D. Francisco Sánchez y D. Antonio de Larraechea.—ADMINISTRADOR GENERAL: D. A. R. Cartavio.—SUB-ADMINISTRADOR: D. Leoncio de Maulagoitia; y CONTADOR GENERAL, D. Ramón Soto.

BUENOS AIRES.—Calle Maipú, 73 al 87. Casilla de Correos, 619

SUGESOS DEL DIA

Salto fatal. En la calle de las Delicias, al echar a andar un carro, se tiró al suelo el conductor, que

PRÉSTAMOS HIPOTECARIOS

Para las personas que necesitan acudir al préstamo fijan su atención en múltiples detalles cuyos incóvenientes tomar luego al cumplir los contratos respectivos. Y no se trata sólo de los casos en que se toma el dinero a corto plazo de un particular, que atento a la adquisición de la finca hipotecada por el corto precio dado a préstamo, ve con satisfacción que, llegado el vencimiento convenido, no puede el prestatario cumplir sus compromisos adquiridos sin pesar las consecuencias, sino también de aquellos otros en que, aun contratando largo plazo, se hacen en condiciones que por lo menos son molestas.

La **SOCIEDAD NACIONAL DE CRÉDITO**, que ha redactado todo lo posible los honorarios de sus técnicos, no retiene los títulos de propiedad hasta la extinción de la deuda, ni sobre intereses hasta el momento de la entrega del capital, ni descuenta la comisión del importe del préstamo, ni obliga al prestatario al pago de honorarios por las visitas de inspección que haga a la finca después de hipotecada, ni, en fin, tiene otras exigencias que considera innecesarias. Procura siempre dar facilidades sin perjuicio de las garantías y concede plazos hasta de cincuenta años para la amortización. En las Oficinas, **BARCELONA, 1, MADRID**, se dan explicaciones.

Sociedad Nacional de Crédito



Legítimo KEFIR del Cáucaso

UNICO PATENTADO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.

Su uso es la segura garantía de una larga y risueña vejez, para las personas enfermas del estómago é intestinos.

LAS PROPIEDADES DEL KEFIR

SE RESUMEN EN

Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

LA INDIA.-12-Montera-12

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

24.000.000 de Francos

Pueden ganar los que compren a plazos mensuales valores Públicos cotizables en Bolsa y amortizables con premios. Pedir las nuevas combinaciones a **El Crédito General Español.-Barcelona.**



COMPRO dentaduras y dientes artificiales, oro, plata, platino, galones, brillantes y perlas. Ant. plat. Plaza Mayor, 23, y Ciudad Rodrigo, 2.

DOLOR DE CABEZA

Neralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la **HEMICRANINA** del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídase en farms.

DINERO

Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Oostil. de los Angeles, 5, 2. De 10 a 12 y de 7 a 9

Presentamos

numerosísima variedad de adornos de cabeza, con pieles y sin ellas, para los peinados de actualidad. — Recordamos que nuestras horquillas y peinetas no tiran ni arañan. **CASA THOMAS. SEVILLA, 3.**

Debilidad sexual

(Mal llamada impotencia por algunos explotadores), espermatorrea, vértigos, mareos, tristeza, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el **Servicio Mon.** Pedir a su autor, **Monreal, Fuenerrral, 42, y consultar dudas. — CINCO PESTAS CAJA. Correo, 530**

CATARROS CRONICOS

"LA ALISEDA," Jaén. Estación de Santa Elena. Completa curación de los catarros del aparato respiratorio. — Exp. de día Madrid-Sevilla. De Madrid a Santa Elena en cinco horas. Coche a la Aliseda, una hora. — Temporada: 15 abril a 30 junio.

SEGUNDO ANIVERSARIO

LA SEÑORA **Doña Concepción Carreño**

DE LA CUADRA Falleció el 7 de abril de 1911

R. I. P.

Su viudo, D. José María López Montes; hijos políticos y demás familia,

RUEGAN a sus amigos la tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 7 del corriente en la parroquia del Salvador (plaza de Antón Martín) y en la de Santa María, con exposición de S. D. M., y demás iglesias de Huéscar (Granada), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

¿A QUÉ ES DEBIDO EL ÉXITO DEL CHOCOLATE FINO JUNCOSA?

A QUE ES GARANTIDO PURO Contiene únicamente CACAO y AZUCAR

De venta en los principales Colmados y Ultramarinos.

CORREOS

Convocatoria dentro del mes actual. Preparación nacional, exámenes, trancasos, por Academia permanente CANO RUEDA, oficial 2.º del Cuerpo y autor textos. — La segunda en antigüedad. Ofrece serias referencias en toda España. — Informes y programas. — FUENCARRAL, NUMERO 10. PRINCIPAL.

OPOSITORES A CORREOS

Es de suma utilidad, y en la anterior convocatoria obtuvo gran éxito el **Tratado Teórico Práctico de direcciones y Acentuación Gramaticales**, que al precio de 1,75 se vende en las principales librerías de Madrid. Los pedidos pueden dirigirse al autor, **ADMINISTRADOR DE CORREOS DE POTES (SANTANDER).**

EL FRIO EN CASA

La máquina doméstica "ARCTIC", productora de frío sustituye con ventaja al hielo. Sin fuego, sin mezcla de productos químicos. Sólo con dar vueltas a la manivela puede hacerse en cantidad para una familia cuanto se derive del empleo del hielo, sin utilizar este. En algunos minutos, todo fresco, todo helado. Una maravilla de sencillez y comodidad. — Detalles: **GARCIA SOUVIRON & JIMENEZ, Moreno Monroy, 7. MALAGA.**

CICLISTAS

¿Queréis ahorrar dinero? Comprad bicicletas, motocicletas y accesorios en casa **Agustín Santo Tomás, n.º 3, Madrid.** Gran taller de reparaciones.

HOMBRES

curación pronta y perfecta de la **DEBILIDAD GENITAL** espermatorrea, pérdidas, etc. con los **SELLOS-PARIS** del Dr. Paris, 7 pta. caja. Puerta Sol, 5. Para informes y consultas personales d. par carta, dirigirse calle Comed. Romanones, 2. Antigua Correo del Dr. Paris, de 9 a 6 p. Se envían fuera y GRATIS folletos a quien lo pida.

SIDRA NATURAL

0,50 botella. — Botelleros 3.

AL PUBLICO

Compra por todo su valor **Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas** del Monte, aunque estén empeñadas y vendidas.

CASA Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9.

Vendo caballo, familiar y cab. T.º Trujillos, 3, por.º

CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA

SANTAL MIDY de los Flujos Recientes ó Persistentes

Escribir la Firma: **Paris, 8, rue Vivienne, 8** y en todas las Farmacias.

BANQUE COMMERCIALE DE BALE

BAILEA (Suiza).—FUNDADA EN 1863

Capital: Acciones. Frs. 20.000.000
Fondos de reserva. 10.500.000

CUSTODIA DE VALORES en nuestra cámara acorazada, construída con todos los adelantos más modernos de la técnica.

DEPÓSITO DE VALORES a nombre de uno ó de varios titulares solidarios, siendo los títulos libres de todo derecho de sucesión suiza, en caso de fallecimiento de su propietario, y no estando los títulos y cupones sujetos a ningún timbre ó impuesto en Suiza.

CUENTAS CORRIENTES devengando actualmente los intereses siguientes:
3 por 100 a la vista, 3 1/2 por 100 a seis meses; y 4 por 100 a un año.

Toda ingerencia por parte de terceros, incluso las autoridades, en los asuntos internos del Banco queda prohibida, conforme a las leyes suizas.

Facilitamos gratuitamente toda clase de informes sobre las múltiples ventajas que resultan de un depósito de valores en Suiza.

Dirigirse en español a la Dirección de la

BANQUE COMMERCIALE DE BALE, en Basilea (Suiza).

Wotan

La Primera lámpara del mundo construída con filamento estirado

Irrompible

Maderas de todas clases

Especiales para coches

CALLE TOLEDO, 148

Tablones fresno, á..... 180 ptas. metro
Tablones haya, á..... 150 »
Tablones roble, á..... 200 »
Tablones álamo negro, á..... 140 »
Pinas de fresno, á 0,85 pesetas camón.

CLASES SUPERIORES

TELEFONO 1.578

Subasta voluntaria

El 6 de abril de 1913, a las doce de la mañana, del coto redondo llamado **Los Picuetos**, destinado a labor y pastos, con monte alto y bajo, aguas, caños y edificios, y con una caída de 378 huébras, equivalentes a 8,2 hectáreas, 70 áreas y 20 centiáreas, cuya finca formó antes parte de la dehesa denominada **El Vallejo** (Salamanca). Precio y condiciones: Notaría del Sr. Jimeno Bayón, Arlabán, 7, primero c.º de...

OBESIDAD

¿Cuál se evapora el alcohol, desaparece para siempre más la gordura y reducen el volumen del vientre los privilegiados vendajes **Ramon de Fina-poro-membrana**, inspiración sublime del gran Dr. Letamendi, sobrevesta vaporosa del organismo que le precave contra los efectos morbosos de los cambios de temperatura, combata reumas, neuralgias, catarrros y dolores lumbos-abdominales, y levanta al vientre descendido, fortaleciendo los ligamentos de las vísceras. **Opusculo gratis. — CARMEN, 25, PISO PRIMERO, BARCELONA.**

TOS FERINA

SE CURA CON EL JARABE DE TOMILLINA de Aguirrezabala (San Sebastián). — EXITO SEGURO

Venta en principales Farmacias.—Depósito: Prieto, Fernando el Santo, 5, y Gayoso, Arenal, 2.—FRASCO, 2,50.

PARA CASAS DE CAMPO

Adoptar el alumbrado incandescente por gasolina es el mejor, por ser el más limpio é higiénico hoy conocido. Lámparas de 10 á 500 bujías.—**La Orden y Compañía. — Atocha, 43. Madrid.—Catálogo gratis.**

LA VERDAD SIEMPRE TRIUNFA!

Para demostrar que la **Escofina Losada** es el único callicida verdad que hace desaparecer en el acto toda callosidad y uñas gordas, sin exposición ni daño alguno, se devuelve su importe a las 2 horas de comprada, si no satisface el resultado, cuya garantía ningún otro callicida puede dar. Son 1, 2, 4 y 6 rs.; éstas son especiales para plantas de los pies. Con las de 4 rs. de raspa fina para callos doloridos, se regala el **Ablandador-Callos-Losada**. Es falso si no lleva grabado su nombre. De venta: En farmacias, barberas, zapaterías y limpiabotas de toda España, y en el depósito Central, Valverde, 14, Madrid. Viuda de R. Losada.—Por mayor y menor.

¿Quiere usted ganar dinero? Trabajando por su cuenta ó la mía podrá lograrlo y comprando al contado una máquina especial de hacer medias y damas artículos de punto que se venden desde el precio de 250 pesetas una.

Si le interesa, pida catálogo a la Casa Nicolás Agustí, fundada en 1888, calle de Cortes, núm. 476.—Barcelona.

AVISO. Se necesitan representantes activos y con GARANTIA para poder darles las máquinas a plazos.

Sociedad General de Anuncios

Esquelas, anuncios en general. MONTERA 19.

MINON DE PEPTONA ORTEGA

Para convalecientes y personas débiles, es el mejor tónico nutritivo, inapetencia, melas digestivas, anemia, tisis, aguitismo, etc. — FARMACIA DE ORTEGA, LEON, 12, SAORID.—Laboratorio: Puente de Valdecas.

PASTILLAS JEBA

Curación de las enfermedades del estómago é intestinos. Vómitos, eructos ácidos y dolores gástricos. Vta. farmacias.

Gran Fábrica de yesos puros

LA VASCONGADA Capital: 750.000 pias.

Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Valdecas. Depósito y muelles en Madrid. **PACIFICO, 75 PLAZA DE CASTELLAR, 5 F. C. de Valdecas.—Cantabria. Teléfono 1.048. F. C. de Valdecas.—Cantabria. Teléfono 1.295.**

PRECIOS

690 kilos de yeso negro corriente..... 3,25
Id. id. especial..... 0,25
Quintal id. blanco..... 1,25

Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas. Oficinas administrativas **PELIGROS, 3, entresuelo. TELEFONO 2.931**

EL SEÑOR

D. EMILIO ESCALADA Y ARTEAGA Ha fallecido el día 5 de abril de 1913

A LAS DOS DE LA MADRUGADA *Habiendo recibido los auxilios espirituales*

R. I. P.

Sus sobrinos doña Emilia y doña Gertrudis Díaz del Castillo y Escalada, D. Felipe y doña Natividad Escalada; demás sobrinos, parientes y testamentarios,

RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el domingo 6 del actual, á las diez de la mañana, 6 desde la casa mortuoria, Alcalá, 37, a la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despiden en el cementerio. Se replica el coche. No se reparten esquelas. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá y Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (11)

La Soledad.—Desengaño, 10

AGUAS PURGANTES

COSLADA

"LA MARAVILLA," Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes

Martín y Durán

Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

VENTAS URGENTES

Casa de construcción moderna, con ascensor, bien situada y con buena renta, en 800.000 pesetas. Un solar edificable en la Plaza de España, á precio inferior al de tasación actual. Otros solares bien situados, en buenas condiciones para compra.

Despacho especial de Compra, Venta é Hipoteca de fincas de España. Tetuán, 36.1.º de 10 á 1 y de 4 á 7.

FABRICA DE SIFONES PARA A-GUA DE SELTZ

con vidrio legítimo de Bohemia. — Nuevas formas de cabezas y de carafas exclusivas de esta Casa. — **A. Vazquez del Sar, Zurbarán, número 61.—MADRID.** — Se remite gratis el catálogo ilustrado.

LA PREPARATORIA MILITAR

En 1.º de abril comenzará en esta Academia el repaso por papeletas para los exámenes de ingreso en las Academias militares. Dirección: D. Rodrigo Peñalosa, Granada, 4, Toledo.

CARIDAD NEGOCIO

La salida de las buenas almas ni matrimonio con cuatro criaturitas, la mayor de cinco años; se encuentran enfermos y sin trabajo, careciendo de todo recurso, y estando recogidos, por caridad, en el Camino Bajo de la Virgen del Puerto, núm. 47.

Capitales disponibles para préstamos municipales en España. Orbea.—General Castaños, 9.

Compro camión-automóvil de vapor, en buen uso. Diríjase á D. José Riviere, ingeniero de Minas, en Cuevas de Vera.

Colegio. Primaria, Comercio, Bachillerato abreviado: internos. Atocha, 143.

Se alquilan amplios locales para tiendas, oficinas, colegios, etc. Goya, 21.

Traducciones de idiomas.—Escalante, 13, 1.º izqda.

Calzados Resultado.—Economía. Grandioso surtido. PEDRO QUESADA 15. MAGDALENA, 15.

EL CATARRO a la CABEZA debe evitarse ó puede curarse en pocas horas

CON LAS PILDORAS DE **KIPSOL**

En todas Farmacias

POSICIONES próximas al Monte de Piedad. Preparación Oficial. Profesorado competente. Academia modelo. Bolsa de S.º Sanidad.—R. I. P.

Su desconsolado esposo D. José de Escoriaza; sus hijos D. Euriel, D. Nicolás, D. Virgilio y D. Manuel; hijas políticas D.ª Dolina López, viuda de Escoriaza, doña Ana Gallego, doña Matilde Aveler y doña Rosa Castiellón, nietos, biznietos, hermanas, nietos políticos, D. Pedro López Alfaro y doña María Boix; hermana política, sobrinos y demás familia,

Al participar á sus amigos tan sensible pérdida, les ruegan asistan á los misas de once menos cuarto, once y cuartos y diez menos cuarto, que se dirán por su eterno descanso en la iglesia del Carmen, de esta corte, el lunes 7 del actual, por lo que les quedarán muy agradecidos. (5)

LA EXCMA. SEÑORA

Doña Josefa Fabro de Escoriaza Falleció en Zaragoza el día 27 de marzo de 1913 *Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.—R. I. P.*

Su desconsolado esposo D. José de Escoriaza; sus hijos D. Euriel, D. Nicolás, D. Virgilio y D. Manuel; hijas políticas D.ª Dolina López, viuda de Escoriaza, doña Ana Gallego, doña Matilde Aveler y doña Rosa Castiellón, nietos, biznietos, hermanas, nietos políticos, D. Pedro López Alfaro y doña María Boix; hermana política, sobrinos y demás familia,

Al participar á sus amigos tan sensible pérdida, les ruegan asistan á los misas de once menos cuarto, once y cuartos y diez menos cuarto, que se dirán por su eterno descanso en la iglesia del Carmen, de esta corte, el lunes 7 del actual, por lo que les quedarán muy agradecidos. (5)